




  

 

 

Θερμές ευχαριστίες στον Σύνδεσμο Γονέων και Κηδεμόνων που  
ανέλαβε το κόστος της έντυπης έκδοσης του περιοδικού μας! 

Παφίτη Αυξεντία, Γ2 
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Χαιρετισμός  Διευθύντριας 
Αγαπητοί φίλοι αναγνώστες, 

Με συγκίνηση και υπερηφάνεια σας καλωσορίζω στις σελίδες της 33
ης

 έκδοσης του σχολικού μας περιο-

δικού «Εφτάλοφοι Ορίζοντες». Κάθε χρονιά, το Περιφερειακό Γυμνάσιο Αγίας Βαρβάρας γράφει τη δική 

του μοναδική ιστορία – μια ιστορία γεμάτη γνώση, δημιουργία, προσφορά και ανθρώπινες στιγμές. 
 
Οι «Εφτάλοφοι Ορίζοντες» είναι ένας ζωντανός καθρέφτης της προσπάθειας, της φαντασίας και της ψυ-

χής των παιδιών μας. Οι δράσεις, οι διακρίσεις, οι συμμετοχές και οι εκδηλώσεις που αποτυπώνονται 

εδώ αποτελούν τη ζωντανή απόδειξη πως το Σχολείο μας δεν είναι απλώς ένας χώρος μάθησης, αλλά 

ένα περιβάλλον έμπνευσης και συνεργασίας. Ένα Σχολείο που στοχεύει στην εξάλειψη του εκφοβισμού, 

αλλά και στη διαμόρφωση μιας κουλτούρας ενσυναίσθησης, στην οικοδόμηση μιας σχολικής κοινότητας 

που σέβεται τη διαφορετικότητα, αγκαλιάζει τις ιδιαιτερότητες και προάγει τη συλλογικότητα. Ακριβώς 

αυτό επιδιώξαμε με την ανάληψη και την υλοποίηση με επιτυχία του ενδοσχολικού προγράμματος ολιστι-

κής πρωτοβάθμιας πρόληψης του σχολικού εκφοβισμού «Στεκόμαστε Μαζί -ViSC», σε συνεργασία με 

τον ΟΝΕΚ και το Πανεπιστήμιο Κύπρου. 
 
Θερμές ευχαριστίες σε όλους όσοι εργάστηκαν με αφοσίωση για αυτήν την έκδοση, ώστε να ολοκληρωθεί με επιτυχία η όμορφη 

αυτή δημιουργία. Κάθε σελίδα αυτού του περιοδικού είναι ένα μικρό ψηφιδωτό, φτιαγμένο από τις σκέψεις, τα έργα και την ψυχή 

των μαθητών/τριών μας, των εκπαιδευτικών και της Διεύθυνσης. Εκφράζω τις ιδιαίτερές μου ευχαριστίες και συγχαίρω εγκάρδια 

τους αγαπητούς συναδέλφους, την κ. Χριστίνα Κασινίδου, Β.Δ., την κ. Χριστίνα Δρουσιώτη, Φιλόλογο και Υπεύθυνη του Περιοδι-

κού, καθώς και τα μέλη της Επιτροπής Εκδόσεων, για την επιτυχή ολοκλήρωση του απαιτητικού έργου της υλοποίησης και επιμέ-

λειας της περιοδικής μας έκδοσης. Ένα μεγάλο ευχαριστώ στην κ. Σύλβια Χαραλαμπίδου, καθηγήτρια Βιολογίας, για την ακούρα-

στη αφοσίωσή της και τη δημιουργική της συμβολή στην αποτύπωση με τον φωτογραφικό φακό των όμορφων στιγμών μας. Ιδιαί-

τερες ευχαριστίες απευθύνω στον Σύνδεσμο Γονέων για την ανάληψη της δαπάνης για την έκδοση του περιοδικού μας και για τη 

στήριξή του καθ΄ όλη τη διάρκεια της χρονιάς, η οποία παραμένει πάντα πολύτιμη και ανεκτίμητη.  
 
Η σχολική χρονιά που πέρασε ήταν γεμάτη προκλήσεις, σημαντικές εμπειρίες, αλλά και στιγμές δημιουργίας και έμπνευσης και 

εύχομαι από καρδιάς στους τελειόφοιτους μαθητές και μαθήτριές μας να προχωρήσουν με τόλμη και όνειρα μεγάλα. Η ζωή είναι 

ένα ταξίδι γνώσης και αυτογνωσίας. Να το διαβείτε, αγαπημένα μου παιδιά, με πίστη, ελπίδα και αγάπη! 
 

Ελένη Ιωάννου - Λόρδου, 

Διευθύντρια Περιφερειακού Γυμνασίου Αγίας Βαρβάρας, Ιούνιος 2025 
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Χαιρετισμός Προέδρου Κεντρικού Μαθητικού Συμβουλίου  
Με συγκίνηση και αίσθημα ευθύνης, ως εκπρόσωπος των μαθητών και μαθητριών του Περιφερειακού Γυμνα-
σίου Αγίας Βαρβάρας, χαιρετίζω την 33

η
 έκδοση του περιοδικού μας! Αυτό το περιοδικό είναι η φωνή μας, η 

ψυχή μας, εμείς οι ίδιοι. Μέσα από τις σελίδες του ζωντανεύουν οι σκέψεις, οι αγωνίες και τα όνειρά μας. Μοι-
ραζόμαστε τις συμμετοχές μας σε προγράμματα, διαγωνισμούς, δράσεις και στιγμές που μας ένωσαν, μας 
δίδαξαν και μας ενέπνευσαν. 

Το Σχολείο μας ήταν το μέρος όπου μεγαλώσαμε, γνωρίσαμε φίλους, ανακαλύψαμε τον εαυτό μας. Γελάσαμε, 
δυσκολευτήκαμε, προοδεύσαμε – και μέσα απ’ όλα αυτά, εξελιχθήκαμε. Ένα μεγάλο ευχαριστώ από καρδιάς 

στη Διευθύντρια του Σχολείου μας, που με σταθερότητα και φροντίδα στάθηκε δίπλα μας, όπως και στους καθηγητές μας, που με 
αγάπη και υπομονή μάς καθοδήγησαν σε κάθε μας βήμα. Ευχαριστούμε τους γονείς μας για τη στήριξη και την πίστη τους σε εμάς. 
Και φυσικά, ένα ξεχωριστό ευχαριστώ στους συμμαθητές μου για όλες τις κοινές στιγμές που έγιναν αναμνήσεις. 

Τρία χρόνια γεμάτα εικόνες, γνώσεις, προκλήσεις και δημιουργία φτάνουν στο τέλος τους. Αφήνουμε πίσω το Γυμνάσιο, κρατώντας 
όλα όσα μάθαμε στην καρδιά μας. Μπροστά μας τώρα ανοίγεται ο δρόμος του Λυκείου – κι εμείς πάμε να πορευτούμε σ΄ αυτόν με 
στόχους, όνειρα και πολλή ελπίδα. Καλό καλοκαίρι σε όλους και όλες, και καλή νέα αρχή! 

Καλλονά Φοίβη,  Γ5, Πρόεδρος Κεντρικού Μαθητικού Συμβουλίου 

Περιφερειακού Γυμνασίου Αγίας Βαρβάρας  

Χαιρετισμός Προέδρου Συνδέσμου Γονέων και Κηδεμόνων 

Αγαπητοί μαθητές, εκπαιδευτικοί και γονείς, 

Με ιδιαίτερη χαρά και περηφάνια απευθύνω αυτόν τον χαιρετισμό στο πλαίσιο της 33
ης

 έκδοσης του Σχολικού 
Περιοδικού, μιας δημιουργικής προσπάθειας που αναδεικνύει το ταλέντο, τη σκέψη και την έκφραση των μαθη-
τών μας. 

Ως Σύνδεσμος Γονέων και Κηδεμόνων, στηρίζουμε με όλες μας τις δυνάμεις κάθε πρωτοβουλία που ενισχύει την 
παιδεία, την ομαδικότητα και την ελεύθερη έκφραση. Το περιοδικό αυτό αποτελεί έναν καθρέφτη της σχολικής 
ζωής και μια πολύτιμη μαρτυρία της προσπάθειας που καταβάλλεται καθημερινά στο Σχολείο. 

Θερμά συγχαρητήρια σε όλους τους μαθητές που συμμετείχαν, καθώς και στους εκπαιδευτικούς που καθοδήγησαν και ενέπνευ-
σαν. Συνεχίστε να ονειρεύεστε, να δημιουργείτε και να προχωράτε μπροστά με αισιοδοξία και αυτοπεποίθηση. 

Με εκτίμηση, 

Πράξια Πέτρου, Πρόεδρος Συνδέσμου Γονέων και Κηδεμόνων Περιφερειακού Γυμνασίου Αγίας Βαρβάρας 
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                             Το Ταξίδι Συνεχίζεται με Μνήμες Πολύτιμες!!!  
 

Με την ολοκλήρωση ενός σημαντικού κύκλου στην εκπαιδευτική της πορεία, η Σχολική μας 
Κοινότητα αποχαιρετά με σεβασμό και συγκίνηση τη Βοηθό Διευθύντρια και καθηγήτρια Γαλλι-
κών, κ. Κυριακή Βαρκάρη Δημητρίου, η οποία αφυπηρετεί φέτος, έπειτα από μια μακρά και 
ουσιαστική προσφορά στην Παιδεία του τόπου μας. 

Η κ. Κυριακή υπήρξε για χρόνια φάρος καθοδήγησης, συνέπειας και ανθρωπιάς στον χώρο 
της εκπαίδευσης. Ήταν τιμή μας που υπηρέτησε αυτόν τον τελευταίο της χρόνο στο Σχολείο 
μας, αφού με το ήθος της, την εργατικότητα, την παιδαγωγική της ευαισθησία, αλλά και την 
αμέριστη αγάπη της για τους μαθητές και τους συναδέλφους της, άφησε ανεξίτηλο το αποτύ-
πωμά της στην καθημερινότητά μας. 

Ως Βοηθός Διευθύντρια, στάθηκε πάντα δίπλα μας με ανοιχτή καρδιά, πρόθυμη να ακούσει, να 
στηρίξει και να προσφέρει λύσεις με ηρεμία και σοφία. Η παρουσία της ενέπνεε εμπιστοσύνη 
και σεβασμό, ενώ ο τρόπος που διαχειριζόταν τις προκλήσεις της σχολικής ζωής μαρτυρούσε 
τη βαθιά της γνώση και την αγάπη της για το λειτούργημα που υπηρέτησε με αφοσίωση. 

Αγαπητή μας κ. Κυριακή, σας ευχαριστούμε από καρδιάς για όσα προσφέρατε στην Εκπαίδευ-
ση, στους μαθητές μας και σε όλους εμάς που είχαμε την τιμή να σας έχουμε συνεργάτιδα. Σας 
ευχόμαστε υγεία, χαρά και δημιουργικότητα στο νέο κεφάλαιο της ζωής σας. Να απολαύσετε 
την κάθε στιγμή, με την ίδια θετική διάθεση και τη ζεστασιά που πάντα σας διέκρινε. 

Με εκτίμηση και βαθιά ευγνωμοσύνη, 
η Διεύθυνση, το Διδακτικό Προσωπικό και οι Μαθητές του Γυμνασίου μας! 

Ζιπιτή Ευρυδίκη, Γ6 Γεωργίου Θεοδώρα, Α3 Κασκίρης Θεοχάρης, Γ6 Χριστοφόρου  
Γιώργος, Β1 
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Λεπτομέρειες από ομαδικό έργο των τμημάτων Α1, Α2 και Α4 -  
Συμμετοχή στον 14

ο
  Παγκύπριο Μαθητικό Διαγωνισμό Τέχνης 
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Ανδρέου Ειρήνη Χρυσοβαλάντω, Β3 Πασμά Σάββια, Β3 
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• Νέα Σχολική Χρονιά 
• Τελετή Αγιασμού
• Εκλογές Μαθητικών Συμβουλίων
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 Η Νέα Σχολική Χρονιά Αρχίζει... 

Την Παρασκευή, 6 Σεπτεμβρίου 2024, το προαύλιο του Σχολεί-
ου μας γέμισε με παιδικά γέλια, φωτεινά χαμόγελα και τις ελπί-
δες μιας νέας σχολικής χρονιάς, η οποία φέρνει μαζί της μια 
πληθώρα συναισθημάτων: την αγωνία και το άγχος για τα μα-
θήματα, αλλά και τον ενθουσιασμό για τον αχανή κόσμο της 
γνώσης που ανοίγεται μπροστά στους μαθητές. Η Διευθύντρια, 
κ. Ελένη Ιωάννου Λόρδου, καλωσόρισε με ζεστασιά τους μαθη-
τές και τους καθηγητές, ευχόμενη σε όλους και όλες μια δη-
μιουργική και επιτυχημένη σχολική χρονιά γεμάτη προκλήσεις 
και ανακαλύψεις. 

 
 

Τελετή Αγιασμού  
Την Τρίτη, 10 Σεπτεμβρίου 2024, πραγματοποιήθηκε στο Γυ-
μνάσιό μας η τελετή του Αγιασμού για την έναρξη της νέας 
σχολικής χρονιάς. Ο Αγιασμός τελέστηκε από τους πατέρες, 
Ζήνωνα Παραδεισιώτη και Χρίστο Γεωργίου. Την ακολουθία 
πλαισίωσε με τη ψαλμωδία του ο μαθητής, Νικόλας Κανδυλί-
δης του Γ7. Μέσα σε κλίμα κατάνυξης, οι μαθητές και οι μαθή-
τριές μας δέχθηκαν τη θεία ευλογία, ξεκινώντας με θετικότητα 
και αισιοδοξία τη νέα σχολική χρονιά.  
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Κεντρικό Μαθητικό Συμβούλιο                

Πρόεδρος: Καλλονά Φοίβη, Γ5  

Αντιπρόεδρος: Χριστοδούλου Γιάγκος, Γ1 
  
Γραμματέας: Κωνσταντίνου Μαρίλια, Β3 
  
Ταμίας: Καρατζιάς Γιώργος, Γ5 
  
Σύμβουλοι: Χείλη Αριάνα, Β2 

                    Σάββα Λουσιάνα, Α8 

                    Κυριάκου Πηνελόπη, Α2 
 
Παιδοβουλεύτρια: Ασλανίδου Γεωργία, Β3 

Οι μαθητές ασκούν το δικαίωμα του  

Εκλέγειν και Εκλέγεσθαι 
  
Μέσα από δημοκρατικές διαδικασίες και με την καθοδήγηση των Υπεύθυνων Καθηγητών Tμημάτων, οι μαθητές εξέλεξαν και φέτος 

τα Συμβούλια των Τμημάτων τους την Τετάρτη, στις 25 Σεπτεμβρίου 2024. Ακολούθως, την Παρασκευή, στις 27 Σεπτεμβρίου 2024, 

τα μέλη των μαθητικών συμβουλίων των τμημάτων ψήφισαν τους αντιπροσώπους τους στο Κεντρικό Μαθητικό Συμβούλιο. Ακολού-

θως, την Τετάρτη, στις 2 Οκτωβρίου 2024, τα παιδιά του Σχολείου μας εξέλεξαν παιδοβουλεύτρια, ως εκπρόσωπο στις εργασίες 

της παιδοβουλής. Συγχαρητήρια σε όλα τα παιδιά! 



  

 

Στράκα Βίλιαμ, Γ2 
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Βραβεύσεις και Συμμετοχές σε  
Διαγωνισμούς:
• Συγγραφή 
• Βιολογία 
• Αθλητισμός 
• Θέατρο 
• Μαθηματικά 
• Νέοι Δημοσιογράφοι 
• Οικιακή Οικονομία 
• Χορός 
• Γεωγραφία 
• Φυσική 
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3

ο
 Βραβείο στον ΙΖ΄ Παγκύπριο Διαγωνισμό Ιεράς 

Αρχιεπισκοπής Κύπρου 
Σε ιδιαίτερα συγκινητική ατμόσφαιρα πραγματοποιήθηκε στις 10 
Απριλίου 2025 η τελετή απονομής των βραβευθέντων μαθητών 
μέσα στο πλαίσιο του καθιερωμένου διαγωνισμού της Ιεράς Αρ-
χιεπισκοπής. Η μαθήτριά μας, Κοσμά Ελένη του Α1, κατέκτησε το 
3

ο 
βραβείο στην κατηγορία ποίημα, που είχε ως θέμα τον εθνικοα-

πελευθερωτικό αγώνα του 1955-1959. Την Ελένη συνόδευσε η 
υπεύθυνη καθηγήτρια του τμήματός της, κ. Μαρία Ζησίμου - Μαυ-
ρίδη, Φιλόλογος.   
Θερμά συγχαρητήρια στη μαθήτρια για τη σπουδαία αυτή διάκρι-
ση!  
«Δεν ήταν μόνο ήρωες»  
Όχι, δεν ήταν μονάχα ήρωες  
Ήταν η φωνή του πατέρα που τους έψαξε 
Και η κραυγή της μάνας που τους έκλαψε 
Ήταν το πιάτο στο τραπέζι που δε γέμισε 
Και το καντήλι που ακόμα δεν έσβησε 
Ήταν η ελευθερία που πήρε ο λαός 
Είναι για μας και ελπίδα και φως  
Όχι, δεν ήταν ήρωες  
Όχι, δεν ήταν ΜΟΝΑΧΑ ήρωες! 

2
ο
 Βραβείο στον Διαγωνισμό του Υ.Π.Α.Ν  

«Φωνή μου μνήμη της γενιάς μου» (Πίτσα Γαλάζη)  
«Ο Απελευθερωτικός Αγώνας του 1955 – 59 μέσα 

από τη μνήμη των δικών μας ανθρώπων ως πολύ-
τιμο φυλαχτό για τη διεκδίκηση της ελευθερίας».  

«Με τα μάτια της ψυχής» (απόσπασμα) 

[…] Ξαφνικά, ένα παιδικό χεράκι άναψε το φως της κάμαρας. Ένα 
αγοράκι 6 - 7 χρονών! Έψαχνε τη μάνα του. Το φως της λάμπας 
έλουσε την κάμαρη, και οι τέσσερις μορφές ψιθύρισαν «σβήσε 
το». (Φοβούνταν, μήπως γίνουν αντιληπτοί από τους Άγγλους 
αποικιοκράτες ή κι από προδότες). 
Μαμά, είσαι εδώ; ρώτησε το αγοράκι με φωνή που έτρεμε από 
τον φόβο! 
Είμαι εδώ. Σβήσε το φως, γιατί δεν πρέπει να μας δουν, απάντη-
σε η μάνα! 
Στα λίγα εκείνα δευτερόλεπτα, το αγοράκι πρόλαβε να δει στα 
μάτια του άγνωστου για εκείνον άντρα, το θάρρος, την αποφασι-
στικότητα, τον ηρωισμό του... Εκείνα τα μάτια του Σταυραετού του 
Πενταδακτύλου που έκλεισαν για πάντα δύο μήνες μετά, έμειναν 
αποτυπωμένα στη μνήμη και στη ψυχή του αγοριού. Δεν κατάφε-
ραν να τα σβήσουν ούτε οι ειδήσεις για τα φοβερά βασανιστήρια 
των αγωνιστών στα κρατητήρια, ούτε οι απαγχονισμοί των ηρώ-
ων, ούτε τα δίσεκτα χρόνια μετά την εισβολή, όταν ο άντρας πια 
αναγκάστηκε να αφήσει πίσω του τη Λάπηθο... 
Τα μάτια εκείνα λάμπουν και σήμερα ακόμα στη μνήμη του. Είναι 
παππούς πια και όταν έρχονται να τον δουν τα εγγόνια του, τους 
μιλά η φωνή του, η φωνή της γενιάς του, για τον ένδοξο εκείνο 
αγώνα. Μεταλαμπαδεύει το μήνυμα στα εγγόνια του, φωνάζει για 
δικαίωση της μοιρασμένης πατρίδας του και λέει «ου περί χρημά-
των ο αγών, αλλά περί αρετής, περί Ελευθερίας, περί Ειρήνης...». 

Παφίτη Αυξεντία, Γ2  
(Υπεύθυνη καθηγήτρια: κ. Κική Ελευθερίου, Φιλόλογος) 
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Συμμετοχές στον Παγκύπριο Μαθητικό Διαγωνισμό του Υ.Π.Α.Ν. με αφορμή τη συμπλήρωση 70  
χρόνων από την έναρξη του Απελευθερωτικού Αγώνα του 1955-59:  

«Δράση – Μνήμη – Παρακαταθήκη». 

Κατηγορία: Διήγημα 
«Ου περί χρημάτων τον αγώνα ποιούμεθα,  

αλλά περί αρετής» (απόσπασμα)  
Έξω από το αγροτικό σπίτι, στέκεται ο εχθρός με όλο τον εξοπλισμό και 
την αποικιοκρατική του δύναμη. […] «Μάτση, παραδώσου! Δεν έχεις 
καμία ελπίδα! Αντιστάσου και θα καείς ζωντανός!»  
Για τον Κυριάκο, η επιλογή είναι μονόδρομος. Κρατά στα χέρια το ημε-
ρολόγιό του. Πάει να το ανοίξει και το βλέμμα του πέφτει σε παλαιότερη 
καταχώριση: «Θα έρθει κάποτε η ώρα της δράσεως. Τίποτε δεν κερδίζε-
ται χωρίς θυσίας και η ελευθερία χωρίς αίμα». Ήρθε λοιπόν η ώρα... 
Βρίσκει μια καθαρή σελίδα και γράφει:   
«Ο αέρας μέσα στο κρησφύγετο πλέον είναι βαρύς, γεμάτος σιωπηλές 
σκέψεις και ανεκπλήρωτες υποσχέσεις. Κάθομαι στη γωνιά, κρατώντας 
το όπλο μου, όμως το μυαλό μου τρέχει πίσω, στα φοβερά κρατητήρια 
της Ομορφίτας. […] Οι ανακρίσεις… Οι απειλές… Τα χτυπήματα. Τελικά 
με πήγαν στον Χάρτιγκ. Προσπάθησε να με δελεάσει, να με κάνει να 
μιλήσω. «Θα σου δώσουμε ό,τι ζητήσεις», είπε. «Μισό εκατομμύριο 
λίρες φτάνουν;» Μα τα ασημένια τους λόγια ήταν στάχτη μπροστά στη 
φωτιά της καρδιάς μου. «Ου περί χρημάτων τον αγώνα ποιούμεθα, αλ-
λά περί αρετής», του απάντησα. Επόμενος σταθμός, η Κοκκινοτριμιθιά. 
Κι ύστερα, η απόδραση. Ο ουρανός της Κύπρου φάνταζε πιο λαμπερός 
εκείνη τη νύχτα. Ήξερα πως δεν θα έμενα ασφαλής για πολύ, αλλά δεν 
με ένοιαζε. Το χρέος μου ήταν να συνεχίσω. Τώρα, εδώ, στο Δίκωμο, 
περιτριγυρισμένος από στρατιώτες, ξέρω πως το τέλος πλησιάζει. Μα 
δεν θα παραδοθώ».  

Συρίγα Αλεξάνδρα Δανιέλα, Γ2   
(Υπεύθυνη καθηγήτρια: κ. Κική Ελευθερίου, Φιλόλογος) 

 
 

Κατηγορία: Τραγούδι 

«Γη της Ελπίδας» (απόσπασμα) 

Κάθε ποίημά μας μια ιστορία 
Τραγούδια που φέρνουν τη νίκη και τη ζωή. 

Η μνήμη ζωντανή δεν θα σβήσει 
με τις καρδιές μας ενωμένες, στο μέλλον μας οδηγεί. 

Απ’ τα βουνά ως τη θάλασσα 
λάμπει η Αγάπη, μια φλόγα φωτεινή 
Τα όνειρά μας τρέχουν σαν ποτάμι, 

σαν η Γη μας καλεί, ακούγεται η Φωνή. 
Ω Ελλάδα, Γη της Ελπίδας, στους αγώνες σου,  

οι φωνές ζητούν Λευτεριά, 
την Αλήθεια επιστρέφεις, 

τον πόνο αυτόν μην τον ξεχνάς ποτέ. 
 Μαγγλή Γεωργία, Γ2  

(Υπεύθυνη καθηγήτρια: κ. Κική Ελευθερίου, Φιλόλογος) 

Κατηγορία: Ποίημα 
«Οι Αντρειωμένοι» (απόσπασμα)  

[..] Αντρειωμένοι, τίμιοι, αγνοί, 
στην Παναγιά μας στέκεστε εκεί. 

Σας ευχαριστούμε με μια προσευχή, 
να μας φυλάτε στην κάθε στιγμή.  
Παναγιά μου, κράτα τους κοντά, 

στην αγκαλιά σου, ζεστή και γλυκιά, 
και αξίωσέ μας, στ’ άγια φτερά, 

να φυλάμε τα χώματά μας τα ιερά.     
 Νέστορος Νικόλας, Γ6 (Υπεύθυνη καθηγήτρια:  

κ. Χριστίνα Δρουσιώτου, Φιλόλογος) 
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 Παγκύπριος Μαθητικός Διαγωνισμός του Υ.Π.Α.Ν. 
με αφορμή τη συμπλήρωση 50 χρόνων από τα 
τραγικά γεγονότα του πραξικοπήματος και της 

τουρκικής εισβολής του 1974.   
«Προσφυγιά» (απόσπασμα)                                                   

 Συρίγα Αλεξάνδρα Δανιέλα, Γ2    
(Υπεύθυνη καθηγήτρια: κ. Κική Ελευθερίου, Φιλόλογος)    

3
ο
 Βραβείο στην 11

η 
Παγκύπρια Ολυμπιάδα  

Βιολογίας Θεόφραστος 2025  
  

Η Κοσμά Ελένη, Α1, διακρί-
θηκε με χρυσό μετάλλιο στην 
11

η
 Παγκύπρια Ολυμπιάδα 

Βιολογίας Θεόφραστος 2025, 
Α΄ Γυμνασίου. Κατέκτησε την 
1

η
 θέση Επαρχιακά και την 3

η 

θέση Παγκύπρια. Οι διδά-
σκουσες καθηγήτριές της 
ήταν η κ. Άντρη - Σύλβια Νι-
κολάου και η κ. Λεώνη Λά-
μπρου, καθηγήτριες Βιολoγί-
ας.  

 
Θερμά συγχαρητήρια, Ελένη! Είμαστε περήφανοι για σένα!   
 

2
η
 Θέση στους Παγκύπριους Σχολικούς Αγώνες 

Ενόργανης Γυμναστικής   
 

Παρασκευή, 7 Μαρτίου 2025  

2
η 
θέση - Κοτζιάς Αναστάσιος, Α6  

  
Θερμά συγχαρητήρια, Αναστάσιε! Μας 
κάνεις περήφανους! Ευχόμαστε ακόμα 
περισσότερες επιτυχίες στο μέλλον!  
  
 

 

 

Περιφερειακοί Αγώνες Στίβου Λευκωσίας 
Τετάρτη, 27 Μαρτίου 2025 - Πρώτη φάση                                                    

Άλμα σε μήκος:  
1

η
 θέση - Χρυσό μετάλλιο: Ανδρέου Γιώργος, Γ3 

2
η
 θέση - Αργυρό μετάλλιο: Ιωάννου Χρίστος, Γ5  

Δισκοβολία:  
2

η
 θέση - Αργυρό μετάλλιο: Παλταδώρου Λυδία, Γ5  

Ακοντισμός:  
3

η
 θέση - Χάλκινο μετάλλιο: Κυριάκου Μιχάλης, Γ4  

Πέμπτη, 28 Μαρτίου 2025 - Τελικοί 
Σφυροβολία: 
1

η
 θέση - Χρυσό μετάλλιο: Βασιλείου Αναστάσιος, Γ5   

300 μέτρα με εμπόδια: 
2

η 
θέση - Αργυρό μετάλλιο: Τσολάκης Γιάννης, Β1   

80 μέτρα Ειδικών Μονάδων 
2

η 
θέση - Αργυρό μετάλλιο: Έλληνας Στυλιανός, Β1   

Θερμά συγχαρητήρια σε όλους. Είμαστε περήφανοι για εσάς! 

Μες στην καρδιά μας 
άσβεστος 
της προσφυγιάς ο πόνος. 
Η ελπίδα όμως ασάλευτη 
δεν τη σκοτώνει ο χρόνος. 

Τι κι αν ανήκω στη γενιά 
την τρίτη του πολέμου, 
τό' μαθα απ' τους παππούδες 
μου, 
τη λευτεριά προσμένουν. 



17 

 

2
ο
 Βραβείο στους 36

ους 
Παγκύπριους Σχολικούς Αγώνες Θεάτρου: «Ο Τοίχος», της Βασιλικής Φωτίου  

Τη Δευτέρα, 31 Μαρτίου 2025, το Σχολείο μας παρουσίασε τη θεατρική παράσταση «Ο Τείχος» της Βασιλικής Φωτίου, το οποίο 
πήρε τη 2

η
 θέση ανάμεσα στα Γυμνάσια της Επαρχίας Λευκωσίας. Η  απονομή έγινε στον Θ.Ο.Κ., την Τρίτη, 6 Μαΐου 2025.   

Λίγα λόγια για την υπόθεση του έργου: Η Φετίχ, Τουρκοκύπρια δημοσιογράφος, επισκέπτεται το μισογκρεμισμένο σπίτι του 
παππού της, υπερήλικα δημοσιογράφου και ποιητή, που μετανάστευσε στην Αγγλία μετά τα τραγικά γεγονότα του 1974. Στη Λευ-
κωσία, στην Πράσινη Γραμμή, ετοιμάζει μια έκθεση φωτογραφίας με τίτλο «Όσα παίρνουν στο διάβα τους οι οργισμένοι Άνεμοι» για 
τη φρίκη του πολέμου. Εκπληρώνοντας μια υπόσχεση στον παππού της, κρεμάει ένα στεφάνι ελιάς στον τοίχο που χωρίζει το σπίτι 
του παππού από του Ελληνοκύπριου φίλου του, Λεωνίδα. Η ιστορία εξελίσσεται με συναντήσεις και ανατροπές, ενώ τίθεται το ε-
ρώτημα αν ο δημοσιογραφικός κόσμος μπορεί να νικήσει τη μισαλλοδοξία και την αυθαιρεσία του καθεστώτος.   
Διανομή Ρόλων: 
Λεωνίδας: Χριστοφόρου Γιώργος, Β1 
Φετίχ: Δημητρίου Αρσενία, Γ1 
Κορίτσι με βαλίτσα 1: Νικολάου Εβελίνα, Α1 
Κορίτσι με βαλίτσα 2: Σάββα Άννη, Γ7 
Ανακριτής 1: Φωτιάδη Ραφαηλία, Β3 
Ανακριτής 2: Καλλονάς Μιχαήλ, Γ1 
Ανακριτής 3: Ζήνωνος Χρίστος, Γ6 
Δημοσιογράφος 1: Θεοδούλου Ανδριάνα, Β3 
Δημοσιογράφος 2: Κωνσταντίνου Μαρίλια, Β3 
Δημοσιογράφος 3: Κοσμά Ελένη, Α1 
Γειτόνισσα Παππού: Νεοκλέους Μαρίλια, Β5 
Διαδηλώτρια: Μηνά Νεφέλη Σωτηρία, Α3 
Απαγγελία: Θεοδωροπούλου Άλκηστις, Β1 
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Συντελεστές της παράστασης: 
Σκηνοθεσία, σκηνογραφία και επιμέλεια ήχου: Ανδρονίκη Χρυσοστόμου, Αγγέλα Μιχαήλ, Φιλόλογοι 
Διασκευή θεατρικού κειμένου: Ανδρονίκη Χρυσοστόμου, Φιλόλογος 
Μουσική Επιμέλεια: Ανδρονίκη Χρυσοστόμου, Φιλόλογος 
Επιμέλεια σκηνικών: Ευθυμία Ανδριανού, Καθηγήτρια Τέχνης, Σολωμός Παρτάκκης, Καθηγητής Σχεδιασμού & Τεχνολογίας, 
Θεράποντος Μαρία, Χριστοφόρου Γιώργος, Β1 
Επιμέλεια μακιγιάζ: Έμιλυ Παύλου, Συνοδός Ειδικής Αγωγής 
Επιμέλεια κουστουμιών: Ανδρονίκη Χρυσοστόμου και Αγγέλα Μιχαήλ, Φιλόλογοι 
Επιμέλεια προγράμματος και πρόσκλησης: Χρυσταλλένη Ματσικάρη, Φιλόλογος 
Φιλοτέχνηση αφίσας: Χριστοφόρου Γιώργος, Β1 
Επιμέλεια πινακίδων: Κική Δημητρίου Β.Δ., Καθηγήτρια Γαλλικών, Κική Ελευθερίου, Φιλόλογος 
Ηχοληψία και Φωτισμός: Σολωμός Παρτάκκης, Καθηγητής Σχεδιασμού και Τεχνολογίας, Χριστοδούλου Αγάπιος, Β3 
Φωτογράφιση: Σύλβια Χαραλαμπίδου, Καθηγήτρια Βιολογίας 
Οπτικογράφηση: Παναγιώτα Παρτάκκη, Καθηγήτρια Αγωγής Υγείας 
Κατασκευή Πλακάτ: Σολωμός Παρτάκκης, Καθηγητής Σχεδιασμού & Τεχνολογίας 
Δημιουργία Αναμνηστικού: Μάριος Γρηγοριάδης, Συνοδός Ειδικής Αγωγής 
Υπεύθυνος Επιτροπής Θεάτρου: Κωνσταντίνος Κωνσταντίνου, Β.Δ., Φιλόλογος 
 
*Η παράσταση ήταν αφιερωμένη στον Λειβαδιώτη Κωνσταντίνο, μαθητή που επρόκειτο να φοιτήσει στο Σχολείο μας και αδερφό μαθήτριάς μας, που 
απεβίωσε αιφνίδια στις 14 Μαρτίου 2025, προγραμματισμένη ημέρα της θεατρικής μας παράστασης.  
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Μαθηματική Σκυταλοδρομία 
 

Την Τετάρτη, 29 Ιανουαρίου 2025, μαθητές του Σχολείου μας 
συμμετείχαν στη Μαθηματική Σκυταλοδρομία. Το Γυμνάσιό 
μας εκπροσώπησαν οι μαθητές/τριες Νικολάου Εβελίνα, A1, 
Σταύρου Σταύρος, Α1, Μιχαηλίδης Ιάσονας, Α2, Μιχαηλίδης 
Αλέξανδρος, Β1, Λαντίδη Κατερίνα, Β1, Βασιλείου Ειρήνη, Β6, 
Χριστοδούλου Γιάγκος, Γ1, Φρίξου Κυριάκος, Γ1 και Σόλωνος 
Γεωργία, Γ7. Τα παιδιά συνόδευσε η καθηγήτρια κ. Βαρβάρα 
Λάμπρου, Μαθηματικός.   
 
Η αξία δεν μετριέται πάντα με την κατάταξη, αλλά με την προ-
σπάθεια και τη συνεργασία. Είμαστε υπερήφανοι για τη συμ-
μετοχή σας στον διαγωνισμό. Η εμπειρία αυτή σας έκανε πιο 
δυνατούς και σας έμαθε πολλά για το μέλλον. Συνεχίζουμε να 
προσπαθούμε και να βελτιωνόμαστε!!! 

Έπαινο στον Διαγωνισμό της Cyta:  
«Νέοι Δημοσιογράφοι για το περιβάλλον»  

Οι μαθήτριές μας, Μηνά Νεφέλη Σωτηρία και Μιχαήλ Στυλιανή 
του τμήματος Α3 κέρδισαν έπαινο συμμετέχοντας στον διαγω-
νισμό της Cyta: «Νέοι Δημοσιογράφοι για το Περιβάλλον», ανα-
δεικνύοντας ένα κρίσιμο οικολογικό ζήτημα μέσα από λόγο και 
εικόνα. Εστίασαν στην απειλή που δέχεται ένα χαρακτηριστικό 
φυτό της μεσογειακής φύσης, την παπουτσοσυκιά. Υπεύθυνη 
καθηγήτρια ήταν η κ. Σύλβια Χαραλαμπίδου, καθηγήτρια Βιο-
λογίας.  
Ακολουθεί το άρθρο που συνέταξαν οι μαθήτριες, συνοδευόμε-
νο από σχετική φωτογραφία:   

Η παπουτσο(sick)ιά στέλνει  
σήμα βοήθειας! 

 
Οι παπουτσοσυκιές, σύμβολο της μεσο-
γειακής φύσης, κινδυνεύουν από το 
έντομο Dactylopius opuntiae. Το μικρο-
σκοπικό παράσιτο καλύπτει το φυτό με 
λευκές, βαμβακώδεις μάζες, απομυζώ-
ντας τους χυμούς του και οδηγώντας το 
σε ξήρανση.   
Η εξάπλωσή του απειλεί τη βιοποικιλότη-
τα και εντείνει τη διάβρωση των εδαφών. 

Η κατάσταση επιδεινώνεται από μύκητες που προκαλούν σή-
ψη.  
Η προστασία του είδους απαιτεί ενημέρωση των πολιτών και 
άμεση δράση, με μηχανική απομάκρυνση και με χρήση φυσι-
κών εχθρών, όπως η πασχαλίτσα.   
Η απώλεια των παπουτσοσυκιών θα αλλάξει το τοπίο και την 
οικολογική ισορροπία. Η φύση μας καλεί να δράσουμε πριν να 
είναι αργά.  
Τα θερμά μας συγχαρητήρια στις μαθήτριες!  
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4
ο 

Βραβείο στον Παγκύπριο Διαγωνισμό Αφίσας: «Κυπριακός Ερυθρός Σταυρός:  
75 χρόνια προσφοράς στον συνάνθρωπο» 

 
 

Με αφορμή τη συμπλήρωση 75 χρόνων ανθρωπιστικής δράσης, ο Κυπριακός Ερυθρός Σταυρός 
προκήρυξε Παγκύπριο Διαγωνισμό Αφίσας με θέμα: «Κυπριακός Ερυθρός Σταυρός: 75 χρόνια 
προσφοράς στον συνάνθρωπο». Υπό την καθοδήγηση της κ. Παναγιώτας Παρτάκκη, Καθηγήτριας 
Αγωγής Υγείας, συμμετείχαν οι μαθητές/τριες: Αντωνίου Φώτης, Νικολάου Εβελίνα, Κοσμά Ελένη, 
Χρίστου Αναστάσιος, Α1, Ηλία Έλενα, Καλλένου Τερέζα, Γ3. 

Στην εκδήλωση βράβευσης που πραγματοποιήθηκε στις 7 Μαΐου 2025, στον Ερυθρό Σταυρό στη 
Λευκωσία, η μαθήτρια Ηλία Έλενα, Γ3 διακρίθηκε με το 4

ο
 βραβείο. 

Θερμά συγχαρητήρια σε όλα τα παιδιά για τη συμμετοχή και τη δημιουργική τους προσπάθεια! 

 
Παγκόσμιος διαγωνισμός αφίσας του  Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών  

 
Ο Οργανισμός Ηνωμένων Εθνών προκήρυξε Παγκόσμιο διαγωνισμό αφίσας για τα Τρόφιμα και τη Γεωργία (FAO) για την Παγκόσμια 
Ημέρα Τροφίμων 2024 με θέμα: «Το δικαίωμα στην τροφή για μια καλύτερη ζωή και ένα καλύτερο μέλλον». Με την καθοδήγηση της 
κ. Παναγιώτας Παρτάκκη, Καθηγήτριας Αγωγής Υγείας, έλαβαν μέρος στον διαγωνισμό οι μαθήτριες: Γαβριηλίδου Ελένη Α7 (1), Χα-
ραλάμπους Σιμόνα Α1 (2), Ιωάννα Ιωάννου Γ5 (3), και Κοσμά Ελένη Α1 (4). 

 

1 2 3 4 
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1

η
 θέση στο 17

ο
 Μεσογειακό Κύπελλο Χορού IDO 

2024 και  
1

η
 θέση στο Παγκύπριο  Πρωτάθλημα Χορού  2025 

 
Οι μαθητές/τριες του Σχολείου μας, Πιτταρά Τατιάνα, Α3, Ζαμπά 
Χρύσω, Α5, Ιωάννου Γεώργιος και Πέτκοβα Νικόλ, Α6, Αντωνίου 
Χριστίνα, Βασιλείου Ειρήνη, Ιωάννου Αικατερίνη και Λουκά Αλε-
ξάνδρα B6, καθώς και η Λαζάρου Αναστασία, Γ1, διακρίθηκαν 
στην 1

η
 θέση στο 17

ο
 Μεσογειακό Κύπελλο Χορού IDO 2024 που 

διεξήχθη τον Δεκέμβριο του 2024 στην Αθήνα, στις κατηγορίες 
χορού «Group Latin Synchro» και «Group Latin Show». Επίσης, 
1

η
 θέση εξασφάλισαν και στο Παγκύπριο  Πρωτάθλημα Χορού 

τον Μάρτιο του 2025 στην κατηγορία «Group Latin Synchro». 
 
Θερμά συγχαρητήρια σε όλα τα παιδιά για την εξαιρετική τους 
προσπάθεια, τη σκληρή δουλειά και την αφοσίωσή τους!  

Διακρίσεις στην 5η Παγκύπρια Ολυμπιάδα  
Γεωγραφίας 

 
Α΄ Γυμνασίου - ΓΑΙΑ 2025 

1. Κοσμά Ελένη, Α1 - Χάλκινο 
2. Βιάρου Άννα, Α6 - Χάλκινο 
3. Κωνσταντίνου Ανδρεανή, Α3 - Έπαινος 
4. Μιχαηλίδης Ιάσονας, Α2 - Έπαινος 
5. Ηλία Μαριτήνη, Α6 - Έπαινος 
6. Τυροπάνη Μαργαρίτα, Α3 - Έπαινος 

 
Β΄ και Γ΄ Γυμνασίου - ΑΤΛΑΣ 2025 

1. Πέτρου Χριστόφορος, Β2 - Χάλκινο 
2. Παναγίδη Ευτυχία, Β2 - Έπαινος   
 
 

20
η
 Ολυμπιάδα Φυσικής 

Μεταξάς Αναστάσιος, Β7 - Αργυρό  
 
Μπράβο σε όλους και όλες! Η διάκρισή σας είναι αποτέλεσμα 
σκληρής δουλειάς, επιμονής και ήθους. Μας κάνετε περήφα-
νους! 

Χριστοφόρου Γιώργος,  
Β1 

Φιλίππου Μαρίνα,  
Γ5 



  

 

Νεοφύτου Γρηγοριάνα, Γ6 Μπουλούγαρη Ελένη, Β1 
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• 1η Οκτωβρίου 
• 28η Οκτωβρίου 
• Καταδίκη του Ψευδοκράτους 
• Μνήμη Πολυτεχνείου 
• Χριστός Γεννάται Δοξάσατε 
• Κοπή Βασιλόπιτας  
• Μνήμη Αρχιεπισκόπου Μακαρίου 
• Τρεις Ιεράρχες 
• 25η Μαρτίου 
• 1η Απριλίου 
• Συντελεστές Εκδηλώσεων 
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1
η
 Οκτωβρίου,  

Επέτειος Ανακήρυξης της Κυπριακής Δημοκρατίας 
  
Τη Δευτέρα, 30 Σεπτεμβρίου 2024, το Σχολείο μας τίμησε με βαθιά συγκίνηση την επέτειο της Κυπριακής Ανεξαρτησίας, η οποία 
γιορτάζεται κάθε χρόνο την 1

η
 Οκτωβρίου. Μια μέρα ιστορικής μνήμης, καθώς η Κύπρος μας, μετά από αμέτρητους αιώνες υπο-

δούλωσης σε ξένους κατακτητές, κατάφερε με θάρρος και αποφασιστικότητα να διεκδικήσει και να κερδίσει την ανεξαρτησία της. 
Το αίμα, ο αγώνας και οι θυσίες των Κυπρίων ενάντια στους Άγγλους κατακτητές έγραψαν τη λαμπρή σελίδα της ανεξαρτησίας. 
 
Στην εκδήλωση, οι μαθητές και οι μαθήτριές μας βίωσαν την ουσία και το βαθύ νόημα της ημέρας μέσα από απαγγελίες ποιημά-
των, θεατρικά δρώμενα και τραγούδια που υμνούσαν την πατρίδα. Η συγκίνηση ήταν διάχυτη και οι καρδιές όλων γέμισαν με περη-
φάνια. 
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Γιορτή της Σημαίας και Εθνική Επέτειος                    

 της 28
ης

 Οκτωβρίου 1940 

Την Παρασκευή, 25 Οκτωβρίου, το διδακτικό προσωπικό και οι μαθητές του Σχολείου μας πραγματοποίησαν μία ιδιαίτερη τελετή 

αφιερωμένη στο έπος του 1940 προς τιμήν των ηρώων της Πίνδου. Παράλληλα, αποδόθηκε τιμή στην ελληνική και κυπριακή ση-

μαία, τα εθνικά και κρατικά σύμβολα που αντικατοπτρίζουν τα ιδανικά και τις αξίες μας, αλλά και όλη την πορεία της ιστορίας μας. 
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Πιτταρά Χαρίκλεια, Γ5 
Χριστοδούλου Γιάγκος, Γ1 
Καλλονάς Μιχαήλ, Γ1  

Κασσιανού Ξένια, Γ6  
Σάββα Ηρακλής, Γ7  
Ιωάννου Ιωάννα, Γ5  
Ηλία Έλενα, Γ3  
Ιορδάνοβα Τοδόροβα Μιχαέλα, Γ5  
Ζιπιτή Ευρυδίκη, Γ6  
Φρίξου Κυριάκος, Γ1  
Λουκά Γλυκερία, Γ3  

Από τη μαθητική παρέλαση  
που έγινε στη Σια 
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 Ημέρα Μνήμης Πεσόντων κατά την  
Τουρκική Εισβολή και  

Καταδίκης της Ανακήρυξης  
του Ψευδοκράτους 

 
 
Την Παρασκευή, 15 
Νοεμβρίου 2024, το 
Σχολείο μας αφιέ-
ρωσε την ημέρα 
στην καταδίκη του 
Ψευδοκράτους και 
στη μνήμη της κατε-
χόμενης Κύπρου, 
με στόχο την ευαι-
σθητοποίηση και 
την ενίσχυση της 
ευθύνης προς την 

πατρίδα μας. Η εκδήλωση ξεκίνησε με ενδοτμηματική παρουσί-
αση για την τουρκική εισβολή του 1974 και την παράνομη ανα-
κήρυξη του ψευδοκράτους το 1983. Ακολούθησε συγκέντρωση 
με ψήφισμα καταδίκης προς τον Γενικό Γραμματέα του Ο.Η.Ε., 
καθιστική διαμαρτυρία, δημιουργία πανό με συνθήματα και πα-
τριωτικά τραγούδια. Οι μαθητές παρακολούθησαν σχετικό ντο-
κιμαντέρ με προσωπικές μαρτυρίες, 
συμμετείχαν σε συζήτηση και κατέγρα-
ψαν τα συναισθήματά τους. Στη συνέ-
χεια, συμμετείχαν σε βιωματικές δρά-
σεις, δημιουργώντας συμβολικά έργα 
τέχνης και φυτεύοντας 50 λεμονόδε-
ντρα και άλλα φυτά. Η ημέρα ολοκλη-
ρώθηκε με μηνύματα ελπίδας, δέσμευ-
ση για ιστορική μνήμη και συλλογική προσπάθεια για δικαιοσύ-
νη και επανένωση της πατρίδας μας.  

 
Ημέρα Μνήμης του Πολυτεχνείου 1973  

 
Τη Δευτέρα, στις 17 Νοεμβρίου 2023, πραγματοποιήθηκε εν-
δοτμηματική εκδήλωση στην οποία τιμήθηκαν οι φοιτητές της 
Αθήνας που ξεσηκώθηκαν τον Νοέμβριο του 1973, στην εξέ-
γερση του Πολυτεχνείου, ενάντια στη δικτατορία της Χούντας 
των Συνταγματαρχών. Η εκδήλωση ανέδειξε τη σημασία του 
αγώνα αυτών των νέων ανθρώπων, οι οποίοι με θάρρος και 
αυτοθυσία ύψωσαν τη φωνή τους διεκδικώντας ελευθερία, 
δημοκρατία και ανθρώπινα δικαιώματα σε μια από τις σκοτει-
νότερες περιόδους της ελληνικής ιστορίας. Μέσα από προβο-
λές αρχειακού υλικού, ανάγνωση κειμένων και ποιημάτων, 
εικόνων, καθώς και τραγουδιών εμπνευσμένων από τον αγώ-
να του Πολυτεχνείου, οι μαθητές είχαν την ευκαιρία να κατα-
νοήσουν τη σημασία της εξέγερσης ως σύμβολο αντίστασης 
και διαχρονικό μήνυμα για την υπεράσπιση των ιδανικών της 
ελευθερίας και της δημοκρατίας.  
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 Χριστός Γεννάται Δοξάσατε   
Τη Δευτέρα, στις 23 Δεκεμβρίου 2024, τα παιδιά του Σχολείου 
μας ξεκίνησαν την ημέρα τους με εκκλησιασμό. Οι μαθητές/τριες 
της Α΄ τάξης εκκλησιάστηκαν στον Ιερό Ναό Αγίας Βαρβάρας 
στην Αγία Βαρβάρα, ενώ οι μαθητές/τριες της Β΄ και Γ΄ τάξης 
στον Ιερό Ναό του Αποστόλου Βαρνάβα στον Μαθιάτη. 
 
Οι καρδιές όλων γέμισαν με χαρά και ελπίδα στην εορταστική 
χριστουγεννιάτικη εκδήλωση που πραγματοποιήθηκε στην Αί-
θουσα Πολλαπλής Χρήσης του Σχολείου μας. Μέσα σε μια ατμό-
σφαιρα γεμάτη αγάπη και συγκίνηση, η Διευθύντρια, κ. Ελένη 
Ιωάννου - Λόρδου, απηύθυνε θερμές ευχές στους μαθητές και 
στον Καθηγητικό Σύλλογο, μεταφέροντας το μήνυμα της γέννη-
σης του Χριστού: μήνυμα ελπίδας, ειρήνης και φωτός. 

Μια Γιορτινή αρχή με Τύχη και  
Ευχές για τη Νέα Χρονιά  

Τη Δευτέρα, 13 Ιανουαρίου 2025, πραγματοποιήθηκε στο Σχο-
λείο μας η καθιερωμένη κοπή της βασιλόπιτας, σηματοδοτώντας 
με όμορφο και ζεστό τρόπο την έναρξη της νέας χρονιάς. Η βα-
σιλόπιτα ήταν προσφορά του Συνδέσμου Γονέων και Κηδεμό-
νων, στον οποίο εκφράζουμε τις θερμές μας ευχαριστίες για τη 
στήριξή του. Σε μια γιορτινή και χαρούμενη ατμόσφαιρα, γεμάτη 
ευχές και χαμόγελα, οι εκπαιδευτικοί μοιράστηκαν τη συμβολική 
αυτή στιγμή ενότητας και αισιοδοξίας. Τυχερή της ημέρας ήταν η 
Διευθύντρια του Σχολείου μας, κ. Ελένη Ιωάννου Λόρδου, η ο-
ποία βρήκε το φλουρί, γεγονός που γέμισε χαρά όλους τους πα-
ρευρισκομένους. Η εκδήλωση έκλεισε με ευχές για υγεία, πρόο-
δο και δημιουργική συνέχεια, κρατώντας ζωντανό το πνεύμα της 
συνεργασίας και της σχολικής οικογένειας.  
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 Μνήμη Αρχιεπισκόπου Μακαρίου Γ΄ 

Την Παρασκευή, 17 Ιανουαρίου 2025, τιμήσαμε τη μνήμη του 
Αρχιεπισκόπου Μακαρίου Γ΄, μέσα από μια λιτή ενδοτμηματική 
εκδήλωση που περιλάμβανε πλούσιο εποπτικό υλικό και ντο-
κουμέντα.  
 
«

».
Λόγια Αρχιεπισκόπου Μακαρίου Γ΄ 

 

Εορτασμός Τριών Ιεραρχών και  
Ελληνικών Γραμμάτων  

Στις 30 Ιανουαρίου τιμούμε τη μνήμη  των Τριών Ιεραρχών, των 
μεγίστων Φωστήρων της τρισηλίου Θεότητος, που αποτελούν 
φωτεινό ορόσημο στη μακραίωνη ανθρώπινη και εκκλησιαστική 
ιστορία μας. Παράλληλα, γιορτάζουμε τα Γράμματα, τα οποία 
αποτελούν μια θεμελιώδη βάση για τη ζωή κάθε ανθρώπου. Η 
εκδήλωση έγινε ενδοτμηματικά, την Τετάρτη, 29 Ιανουαρίου 
2025 και περιλάμβανε νουθεσίες των πατέρων συνοδευόμενες 
από ένα πλούσιο εποπτικό υλικό.  
«

».
                                                          Λόγια Μεγάλου Βασιλείου
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Επέτειος 25

ης 
Μαρτίου 1821  

Τη Δευτέρα, 24 Μαρτίου 2025, το Σχολείο μας τίμησε την Ε-
θνική Επέτειο της 25

ης
 Μαρτίου με μια συγκινητική εκδήλωση. 

Γιορτάσαμε την επέτειο του Ευαγγελισμού και την αφετηρία 
της Επανάστασης του 1821, αποτίοντας φόρο τιμής στους 
ήρωες που αγωνίστηκαν για την ελευθερία. Η εκδήλωση πε-
ριλάμβανε ποιήματα, θεατρικά δρώμενα, παραδοσιακούς χο-
ρούς και τραγούδια, με τη χορωδία και την ορχήστρα του 
Σχολείου να δημιουργούν μια συγκινητική ατμόσφαιρα. Η πα-
ρουσία γονέων, εκπροσώπων τοπικών αρχών και ιερέων 
προσέδωσε ιδιαίτερο κύρος στη γιορτή, που υπενθύμισε τις 
υψηλές αξίες που κληρονομήσαμε από τους αγώνες του 
1821.  

Από τη μαθητική παρέλαση που έγινε στα Πυργά 
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Επέτειος 1
ης

 Απριλίου   
Τη Δευτέρα, 31 Μαρτίου  2025, το Σχολείο μας γιόρτασε τη συμπλήρωση 70 χρόνων από την έναρξη του απελευθερωτικού αγώνα 

της ΕΟΚΑ. Με απαγγελίες ποιημάτων, θεατρικά δρώμενα, τραγούδια από τη χορωδία και χορούς, οι μαθητές μετέφεραν τον παλμό 
του 55 - 59 υπενθυμίζοντάς μας την αξία της αγωνιστικότητας. Σε πνεύμα ευγνωμοσύνης και σεβασμού, τιμήσαμε τους ήρωες της 
Κύπρου, οι οποίοι  θα αποτελούν πάντα για μας έμπνευση και πηγή θάρρους σε μια πατρίδα που ακόμη διεκδικεί την ελευθερία 
της. Την εκδήλωση τίμησαν με την παρουσία τους μέλη του Συνδέσμου Γονέων, γονείς, εκπρόσωποι των τοπικών αρχών, εκπρό-
σωποι του στρατού και άλλοι εκλεκτοί προσκεκλημένοι. 
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Συντελεστές Εκδηλώσεων 

 
Επιλογή κειμένων - Επιμέλεια Προγράμματος και Πινακίδων - Διδασκαλία Κειμένων - Δρώμενων:  
Μαρία Βαλανίδου, Φωτεινή Χατζηαντωνίου, Μαρία Οικονομίδου, Φιλόλογοι και Μαρία Πέτρου, Θεολόγος  
Διδασκαλία - Διεύθυνση Χορωδίας και Ορχήστρας:  
Ιωάννα Αποστόλου, Νάσια Θεράποντος και Άντρη Τσίγκη, καθηγήτριες Μουσικής  
Διδασκαλία Χορών:  
Γεωργία Σαρηγιάννη, Β.Δ., και Φρόσω Δημητρίου, καθηγήτριες Φυσικής Αγωγής  
Επιμέλεια Ήχου:  
Σολωμός Παρτάκκης, καθηγητής Σχεδιασμού και Τεχνολογίας   
Φωτογράφιση:  
Σύλβια Χαραλαμπίδου, καθηγήτρια Βιολογίας  
Βιντεογράφηση:  
Παναγιώτα Παρτάκκη, καθηγήτρια Οικιακής Οικονομίας  
Προετοιμασία Αγήματος και Παρέλασης 25

ης
 Μαρτίου:  

Κωνσταντίνος Σταύρου, καθηγητής Φυσικής Αγωγής     
Προετοιμασία Παρέλασης 28

ης
 Οκτωβρίου:  

Γρηγόρης Νικηφόρου, καθηγητής Φυσικής Αγωγής     
Διδασκαλία Μπάντας:  
Νάσια Θεράποντος, καθηγήτρια Μουσικής                                                        
Καλλιτεχνική Συνεργασία:  
Γιάννα Καλλή Β.Δ., Ευθυμία Ανδριανού, Σταύρος Κίκας, καθηγητές/τριες Τέχνης  
Γενική Επιμέλεια:  
Κωνσταντίνος Κωνσταντίνου Β.Δ., Φιλόλογος  
Γενική Ευθύνη:  
Χαρίτος Ολύμπιος, Β.Δ.Α΄, Βιολόγος 

Ζαχαρία Μαρία, Γ4 
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Ιορδάνοβα Μιχαέλα, Γ5 



  

 

Γενεθλίου Ελένη, Γ4 
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• Δράσεις Εντός 
• Δράσεις Επιτροπής Ασφάλειας και 

Υγείας 
• Διαλέξεις 
• Δράσεις Επαγγελματικού  
   Προσανατολισμού 
• Δράσεις Επιτροπής Βιβλιοθήκης 
• Δράσεις Επιτροπής Πρόνοιας 
• Δράσεις Εκτός 
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 Ευρωπαϊκή  Ημέρα Γλωσσών 
Την Πέμπτη και την Παρασκευή, 26 και 27 Σεπτεμβρίου 2024, 
το Σχολείο μας γιόρτασε την Ευρωπαϊκή Ημέρα Γλωσσών, μια 
πρωτοβουλία του Συμβουλίου της Ευρώπης από το 2001, που 
τονίζει τη σημασία της γλωσσικής πολυμορφίας και της εκμάθη-
σης ξένων γλωσσών. Με δημιουργικές δραστηριότητες, όπως 
αφίσες, ζωγραφιές με λέξεις σε πολλές γλώσσες, μουσική και 
χορό από όλο τον κόσμο, οι μαθητές ταξίδεψαν νοερά σε δια-
φορετικούς πολιτισμούς! Την προετοιμασία της εκδήλωσης εί-
χαν η κ. Κυριακή Δημητρίου Βαρκάρη, Β.Δ., η κ. Δήμητρα Χρι-
στοδούλου και η κ. Άντρη Γεωργίου, καθηγήτριες Γαλλικών, 
καθώς και ο κ. Κώστας Κωνσταντίνου, Β.Δ., η κ. Μαρίνα Αντω-
νιάδου, η κ. Σοφία Κωνσταντίνου και η κ. Δήμητρα Άσχφορντ, 
καθηγητές/τριες Αγγλικών. 

Ενδοσχολικός Διαγωνισμός:  
    «Οι Γλώσσες για την Ειρήνη -  

 Languages For Peace 2024»  
Στο πλαίσιο της Ευρωπαϊκής Ημέρας Γλωσσών πραγματοποιή-
θηκε ενδοσχολικός διαγωνισμός αφίσας με θέμα «Οι Γλώσσες 
για την Ειρήνη - Languages For Peace 2024».  
Πρώτο βραβείο: Σταύρου Σταύρος, Α1 (1) 
Δεύτερο βραβείο: Λοΐζου Αθηνά, Α1 (2) 
Τρίτο βραβείο: Λουκά Γλυκερία και Στασινοπούλου Δέσποινα, 
Γ3 (3) 
Συμμετοχή:  Καλλένου Τερέζα, Γ3 (4,5) 
Οι συμμετοχές που διακρίθηκαν έλαβαν μέρος σε ευρωπαϊκό 
διαγωνισμό αφίσας. Συγχαρητήρια σε όλους για τη δημιουργι-
κότητά τους! 

1 2 3 

4 5 
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Ενδοσχολικοί Περιβαλλοντικοί Διαγωνισμοί 

 
Στο  πλαίσιο της προσπάθειας της Διεύθυνσης, των Καθηγητών 
και των Μαθητών του Σχολείου μας για αναβάθμιση και διατή-
ρηση της καθαριότητας των τάξεων και του σχολικού περιβάλ-
λοντος, η Επιτροπή Περιβάλλοντος προκήρυξε Ενδοσχολικό 
Περιβαλλοντικό Διαγωνισμό στον οποίο  συμμετείχαν όλα τα 
τμήματα του Σχολείου μας.  
Η αξιολόγηση πραγματοποιήθηκε από μέλη της Επιτροπής Πε-
ριβάλλοντος, της Οικολογικής Επιτροπής, καθώς και από μέλη 
του Κ.Μ.Σ. Η αξιολόγηση έγινε με βάση τη γενική εικόνα της 
τάξης, λαμβάνοντας υπόψη τη χρήση ανακυκλώσιμων υλικών 
στον στολισμό της τάξης και των πινακίδων. Επίσης, λήφθηκε 
υπόψη η καθαριότητα των δαπέδων, των θρανίων και των κα-
ρεκλών, όπως και η παρουσία κάδων ανακύκλωσης.  
 
Καθαρότερο τμήμα αναδείχθηκε το A1 και επιβραβεύτηκε με μια 
επιπλέον εκδρομή! 
 
Συγχαρητήρια στο τμήμα Α1 για την εξαιρετική προσπάθεια και 
την αφοσίωση στη διατήρηση της καθαριότητας! Αποδείξατε 
πως το ήθος και η ομαδικότητα ανταμείβονται πάντα!  
 
Παράλληλα, στο πλαίσιο των δράσεων οικολογικής ευαισθητο-
ποίησης και ανακύκλωσης, πραγματοποιήθηκε Διαγωνισμός 
Συλλογής Τηγανέλαιου με στόχο την προώθηση της υπεύθυνης 
διαχείρισης αποβλήτων. Όλα τα τμήματα συμμετείχαν με ενθου-
σιασμό, συγκεντρώνοντας σημαντικές ποσότητες τηγανελαίου 
για ανακύκλωση. Μεγάλος νικητής του διαγωνισμού αναδείχθη-
κε το τμήμα Β5, το οποίο κατάφερε να συγκεντρώσει τη μεγαλύ-
τερη ποσότητα! 

Θερμά συγχαρητήρια στο Β5, αλλά και σε όλους τους μαθητές 
για την εξαιρετική τους προσπάθεια και την ενεργή συμμετοχή 
τους στη δράση για το περιβάλλον! 

 
Επίσκεψη της Ραδιοφωνικής Παραγωγού  

Αγγελικής Νικηφόρου 
Την Πέμπτη, 14 Νοεμβρίου 2024, η ραδιοφωνική παραγωγός 
και δημοσιογράφος Αγγελική Νικηφόρου επισκέφθηκε το τμήμα 
Γ1 στο μάθημα της Μουσικής. Παρουσίασε τον κόσμο του ρα-
διοφώνου, εξηγώντας τη λειτουργία του, τη χρήση του εξοπλι-
σμού και τη δημοσιογραφική προετοιμασία μιας εκπομπής. Οι 
μαθητές συμμετείχαν ενεργά, θέτοντας ερωτήσεις και αποκτώ-
ντας πολύτιμες γνώσεις για τα μέσα ενημέρωσης. Ευχαριστού-
με θερμά την κ. Αγγελική Νικηφόρου για τη διάθεσή της να μοι-
ραστεί την εμπειρία και τις γνώσεις της μαζί μας! Την ευθύνη για 
την οργάνωση της δράσης είχε η κ. Νάσια Θεράποντος, καθη-
γήτρια Μουσικής. 
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                                  50 Χρόνια Εισβολής και Κατοχής 

Μνήμες Κατεχόμενης Γης – Μνήμες Προσφυγιάς 
 

Την Κυριακή, 24 Νοεμβρίου 2024, το Σχολείο μας διοργάνωσε την 3
η
  φιλανθρωπικού χαρακτήρα εκδήλωση, η οποία τέλεσε υπό 

την αιγίδα της Πρώτης Κυρίας, κ. Φιλίππας Καρσερά. Η εκδήλωση ήταν αφιερωμένη στα 50 χρόνια από την τουρκική εισβολή και 
τη συνεχιζόμενη κατοχή της μισής μας πατρίδας. Ήταν μια ημέρα γεμάτη θύμισες, παράδοση, αλλά και ελπίδα για δικαιοσύνη. 
 
Η εκδήλωση άνοιξε με τον κ. Κώστα Κουλουμή, ο οποίος έψαλε το τριαδικό μεγαλυνάριο «Υμνήσομεν πάντες», έναν ύμνο που α-
ποτελούσε την έναρξη στις εκδηλώσεις της Λύσης. Με θέρμη μας μίλησε για τον σπουδαίο μουσικοδιδάσκαλο της Λύσης, Γιάγκο 
Σουρουλλά και τραγούδησε τη σύνθεσή του «Στον δάσκαλο», τιμώντας τη μνήμη και το έργο του. 
 
Ομιλίες εκφώνησαν η Διευθύντρια του Σχολείου, κ. Ελένη Ιωάννου Λόρδου, ο κ. Μιχάλης Ελευθερίου, εκπρόσωπος του Συνδέσμου 
Γονέων και Κηδεμόνων και νυν κοινοτάρχης Αγίας Βαρβάρας, καθώς και η Πρόεδρος του Κεντρικού Μαθητικού Συμβουλίου, Καλ-
λονά Φοίβη, από το τμήμα Γ5. 
 
Μια από τις πιο συγκινητικές στιγμές της ημέρας ήταν η εικαστική έκφραση – δημιουργία των μαθητών/τριών του Σχολείου μας, 
των Νηπιαγωγείων, των Δημοτικών σχολείων της ευρύτερης περιφέρειάς μας, καθώς και του Γυμνασίου Πέρα Χωρίου Νήσου και 
του Λυκείου Ιδαλίου. Τα παιδιά ζωγράφισαν εικόνες από τα κατεχόμενα χωριά μας σε μικρά κομμάτια ξύλου, τα οποία ενώθηκαν σε 
δύο μεγάλα παζλ. Κατά την παρουσίαση, οι μαθητές μίλησαν με περηφάνια για τα χωριά που απεικονίζονταν, κρατώντας ζωντανή 
τη μνήμη των κατεχόμενων εδαφών μας. Την εποπτεία και την παρουσίαση της εικαστικής δράσης επιμελήθηκε η κ. Χριστίνα Κασι-
νίδου, Β.Δ., Φιλόλογος, σε συνεργασία με τον κ. Σόλωμό Παρτάκκη, καθηγητή Σχεδιασμού και Τεχνολογίας. 
 
Ακολούθως, ο κ. Κώστας Κουλουμής αναφέρθηκε στον ποιητή Παύλο Λιασίδη και απήγγειλε ένα συγκινητικό ποίημα του για την 
εισβολή του 1974. Με τη μελωδία του στο «πιθκιάβλι», μετέφερε τους παρευρισκομένους σε ένα ταξίδι συναισθημάτων και αναμνή-
σεων στην κατεχόμενη Λύση.  
Έπειτα, έγινε παρουσίαση των Περιπτέρων των Κατεχόμενων Δήμων Λευκονοίκου, Λαπήθου, Κυθρέας, Λύσης, Μόρφου, Ακαν-
θούς, Ριζοκαρπάσου και Γιαλούσας, από τους Δημάρχους και τους εκπροσώπους τους, οι οποίοι μοιράστηκαν θύμησες από τα 
αλησμόνητα μέρη μας παρουσιάζοντας εργόχειρα, παραδοσιακά τοπικά εδέσματα και φωτογραφίες των κατεχόμενων τόπων μας.   
Στη συνέχεια, έγινε παρουσίαση του παιδικού παραμυθιού «Ο παππούς μου είναι από την Κυθρέα» της Χρυσόθεμης Παπακων-
σταντίνου, ενώ η κ. Γεωργία Κύρρη παρουσίασε, σε συνεργασία με τους μαθητές/τριες του Σχολείου μας το δρώμενο «Στόλισμα 
νύφης Ριζοκαρπάσου», τιμώντας τα έθιμα της Καρπασίας. Το δρώμενο πλαισιώθηκε με τον παραδοσιακό «χορό των μακαρου-
νιών». Έπειτα, μας παρουσίασε, σε συνεργασία με τον χορευτικό όμιλο «Ελληνικοί Ρυθμοί», το δρώμενο «Μνήμες Προσφυγιάς», 
εμπνευσμένο από τη Σμύρνη και τη Μικρά Ασία. 
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Η ατμόσφαιρα φορτίστηκε συναισθηματικά, όταν ο κ. Κουλουμής απήγγειλε δύο δίστιχα για την προσφυγιά, και η κ. Ελένη Καρα-
γιάννη μίλησε με θέρμη για τις κοινές πληγές της Κύπρου και της Μικράς Ασίας. 
 
Οι μαθητές/τριές μας, με την καθοδήγηση των δασκάλων τους, προσέφεραν μια μαγευτική παρουσίαση κυπριακών και άλλων πα-
ραδοσιακών χορών. Παράλληλα, τα τραγούδια από τη χορωδία μας, άγγιξαν τις καρδιές όλων.  
 
Κατά τη διάρκεια της εκδήλωσης, πωλούνταν παραδοσιακά εδέσματα, όπως τραχανάς, παλουζές κ.ά. ως σύμβολα της φιλοξενίας 
και της αλληλεγγύης της κυπριακής κοινωνίας. Έτσι, το Σχολείο μας έδειξε πως οι μνήμες είναι ζωντανές και πως, μέσα από την 
παράδοση και τη συλλογική προσπάθεια, η ελπίδα για μια ελεύθερη πατρίδα παραμένει άσβεστη στις καρδιές μας. 
 
Τα καθαρά έσοδα της εκδήλωσης δόθηκαν στις οικογένειες των παιδιών που βρίσκονται στο Παιδοογκολογικό Τμήμα του Μακά-
ριου Νοσοκομείου και στην Επιτροπή Πρόνοιας του Σχολείου μας, για να στηρίξουν μαθητές/τριες που έχουν ανάγκη. Αυτή η πρω-
τοβουλία, με επίκεντρο την αλληλεγγύη και την ανθρωπιά, αναδεικνύει το πραγματικό πνεύμα της εκδήλωσής μας! Είναι μια φλόγα 
μνήμης και ελπίδας που ενώνει την κοινωνία μας.   
Την επιμέλεια και παρουσίαση της όλης εκδήλωσης είχαν οι καθηγήτριες Φιλολογικών μαθημάτων, κ. Γεωργία Αδάμου - Πρωτοπα-
πά σε συνεργασία με την κ. Χρυσταλλένη Ματσικάρη και την κ. Κική Ελευθερίου. 
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  Ημέρα Φυσικής 
 
Τη Δευτέρα, 25 Νοεμβρίου 2024, με αφορμή την επέτειο παρου-
σίασης της Γενικής Θεωρίας της Σχετικότητας από τον Αλβέρτο 
Αϊνστάιν το 1915, πραγματοποιήθηκαν στο Σχολείο μας δράσεις 
αφιερωμένες στη συμβολή της θεωρίας αυτής στην κατανόηση 
του σύμπαντος και της καθημερινής ζωής. Οι μαθητές/τριες 
ήρθαν σε επαφή με έννοιες πέρα από το Αναλυτικό Πρόγραμμα, 
ανακαλύπτοντας τη δύναμη της Φυσικής. Την οργάνωση ανέλα-
βαν οι καθηγήτριες Φυσικής, κ. Θάλεια Κουμίδου, κ. Παναγιώτα 
Πίρπα και κ. Αναστασία Χατζηαυξέντη. 

Δέκαθλο Φυσικής 
 

Την Τετάρτη, 18 Δεκεμβρίου 2024, το Σχολείο μας έγινε αρένα 
για το Δέκαθλο Φυσικής το οποίο προτείνεται ως δραστηριότητα 
από το Παιδαγωγικό Ινστιτούτο Κύπρου με υπεύθυνο τον κ. Γ. 
Τσαλακό. Τα τμήματα Γ2, Γ4, Γ6 και Γ7 έλαβαν μέρος σε 
«αγωνίσματα» γεμάτα δράση, όπως ισορροπία καρφοβελόνων, 
πιρουνιών, περιστροφή σβούρας και πολλά ακόμα πειράματα 
που δοκίμασαν τις επιστημονικές τους δεξιότητες! Μια εμπειρία 
γεμάτη μάθηση και διασκέδαση, την οποία οργάνωσαν με εν-
θουσιασμό η κ. Θάλεια Κουμίδου, η κ. Παναγιώτα Πίρπα και η κ. 
Αναστασία Χατζηαυξέντη, καθηγήτριες Φυσικής του Σχολείου 
μας. 
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Τσικνοπέμπτη: Μια Ημέρα Γεμάτη Χαρά  

και Παράδοση  
Την Πέμπτη, 20 Φεβρουαρίου 2025, το Σχολείο μας γέμισε 
ζωντάνια, καθώς ο Σύνδεσμος Γονέων και Κηδεμόνων φρόντι-
σε να χαρίσει στους μαθητές και το προσωπικό μια αξέχαστη 
γιορτή. Νόστιμα σουβλάκια ψήνονταν με μεράκι, τιμώντας τα 
όμορφα έθιμα της Τσικνοπέμπτης και δημιουργώντας μια α-
τμόσφαιρα γιορτής και συντροφικότητας.  
Η Γ΄ τάξη είχε την ιδιαίτερη χαρά να αναλάβει το ψήσιμο παρα-
δοσιακών εδεσμάτων, συμμετέχοντας ενεργά στην προετοιμα-
σία της ημέρας. Το προαύλιο γέμισε χαρούμενες φωνές και 
ατέλειωτη ενέργεια, καθώς τα παιδιά διασκέδασαν με μουσική, 
χορό, τραγούδι και παραδοσιακά παιγνίδια, τόσο στην αυλή 
όσο και στην κλειστή αίθουσα του Σχολείου.   
Ένα μεγάλο «ευχαριστώ» αξίζει στον Σύνδεσμο Γονέων και 
Κηδεμόνων του Γυμνασίου μας, του οποίου η γενναιόδωρη 
στήριξη συνέβαλε καθοριστικά στην επιτυχία της εκδήλωσης! 
 

Κατασκευάζοντας με Οικολογική Συνείδηση 
 

Την Τσικνοπέμπτη, 20 Φεβρουαρίου 2025, η Επιτροπή Περι-
βάλλοντος και Εξωραϊσμού του Σχολείου μας προκήρυξε ενδο-
σχολικό διαγωνισμό κατασκευής «πελλόμασκας». Οι δημιουρ-
γίες αξιολογήθηκαν βάσει ανακυκλώσιμων υλικών, πρωτοτυπί-
ας, καλαισθησίας και τεχνικής κατασκευής. 

Οι νικητές ήταν:  

1
ος

 Μιχαηλίδης Ιάσονας Α2 - μάσκα από πλαστικό μπουκάλι, 
χαρτί, πώματα και κουμπιά (κατασκευή 1). 

2
ος

 Κυπριανού Αντρέας Α7 - μάσκα από αλουμίνιο και γυαλιά 
από πλαστικό (κατασκευή 2). 

3ος Κλαγγίδης Μάριος Α7 -  μάσκα από χαρτοκιβώτιο, πώματα 
και χρωματιστό χαρτί (κατασκευή 3). 

Οι πιο πάνω μαθητές κερδίζουν μια επιπλέον εκδρομή μαζί με 
την τάξη που θα διακριθεί στον διαγωνισμό καθαριότητας, ενώ 
όλοι οι συμμετέχοντες έλαβαν 2 μονάδες στο ΔΔΚ. 
Επιπλέον, στο πλαίσιο των δράσεων για τα 50 χρόνια από την 
Εισβολή και Κατοχή, οι μαθητές κατασκεύασαν χαρταετούς με 
το όνομα της κατεχόμενης περιοχής του τμήματός τους, τιμώ-
ντας την ιστορία και την παράδοση. Οι χαρταετοί αξιολογήθη-
καν και η βαθμολογία προσμετρήθηκε στον Διαγωνισμό Καθα-
ριότητας με έπαθλο μια επιπλέον εκδρομή. 

1 2 3 
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Ημέρα Μνήμης για την Τραγωδία των Τεμπών  

Την Παρασκευή, 28 Φεβρουαρίου 2025, σταθήκαμε όλοι 
μαζί, ενωμένοι στη σιωπή, για να τιμήσουμε τις ψυχές που 
χάθηκαν τόσο άδικα στην τραγωδία των Τεμπών. Στην 
κεντρική αυλή του Σχολείου μας, 57 μαθητές/τριες αναπα-
ράστησαν με τα σώματά τους τα θύματα της τραγωδίας, 
ενώ στη συνέχεια, έγραψαν με spray  σε χαρτόνι τη σπα-
ρακτική φράση: «Θέλω οξυγόνο» – λόγια που αντήχησαν 
βαριά στην καρδιά μας, θυμίζοντάς μας τον πόνο, την αδι-
κία και την ανάγκη για αλλαγή.  
Τρία λεπτά σιγής! Τρία λεπτά που κουβαλούσαν το βάρος 
μιας τραγωδίας που δεν έπρεπε ποτέ να συμβεί. Μιας α-
πώλειας που δεν πρέπει να ξεχαστεί. Κοιταχτήκαμε μεταξύ 
μας και νιώσαμε την ίδια θλίψη, την ίδια αγανάκτηση!  

Δεν ήταν μια απλή τελετή. Ήταν μια κραυγή σιωπηλής διαμαρτυρίας. Ένα μήνυμα ότι δεν ξεχνάμε. Ότι διεκδικούμε έναν κόσμο 

όπου η ασφάλεια δεν θα είναι πολυτέλεια και η ζωή δεν θα αφήνεται στην τύχη!                  
 

Παγκόσμια Ημέρα της Γυναίκας 
 

Την Παρασκευή, 7 Μαρτίου 2025, με αφορ-
μή την Παγκόσμια Ημέρα της Γυναίκας που 
γιορτάζεται στις 8 Μαρτίου, η Διευθύντριά 
μας, κ. Ελένη Ιωάννου Λόρδου, τίμησε τις 
γυναίκες του Σχολείου μας με μια ζεστή και 
όμορφη κίνηση. Προσφέροντας υπέροχες 
τουλίπες σε κάθε γυναίκα του εργασιακού 
μας χώρου, εξέφρασε την εκτίμηση και τον 
σεβασμό προς τον ρόλο και την προσφορά 
τους. Μια μικρή, αλλά γεμάτη νόημα χειρονο-
μία που γέμισε την ημέρα μας με χαμόγελα 
και χρώμα! 
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 Γιορτάζοντας τη Μαγεία των Μαθηματικών:  

Παγκόσμια Ημέρα της Σταθεράς π 
 

Κάθε χρόνο στις 14 Μαρτίου γιορτάζεται η Παγκόσμια Ημέρα 
της Σταθεράς π (3,14). Έτσι και φέτος, την Πέμπτη 14 Μαρτίου 
2025, το Σχολείο μας τίμησε τη μέρα με διαγωνισμούς μαθημα-
τικών, γρίφους και επιτραπέζια παιχνίδια λογικής. Οι μαθητές 
διασκέδασαν, έμαθαν και ανακάλυψαν τη μαγεία των αριθμών, 
ενώ η γιορτή έκλεισε γλυκά με μια σοκολατένια τούρτα! 

Όταν οι λέξεις αποκτούν ρυθμό και φαντασία!  
Την Παρασκευή, 21 Μαρτίου 2025, το Σχολείο μας τίμησε τη 
Διεθνή Μέρα Λογοτεχνίας και Ποίησης μέσα από δημιουργικές 
και διασκεδαστικές γλωσσικές δραστηριότητες. Οι μαθητές των 
τμημάτων Α1, Α2, Β6, Β7, Γ1 και Γ4 συμμετείχαν με ενθουσια-
σμό στη συγγραφή ποιημάτων χρησιμοποιώντας παρομοιώ-
σεις (simile poems), και ομοιοκαταληξία με θέμα «Amazing 
Animals». Πραγματοποιήθηκαν, επίσης, δραστηριότητες λεξι-
λογίου ποίησης, διαδραστικά Kahoot Team Games και προε-
τοιμασία εντυπωσιακής πινακίδας αφιερωμένης στην Παγκό-
σμια Ημέρα Ποίησης.  
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Στις 28 Μαρτίου 2025, το Σχολείο μας γέμισε μελωδίες, αρώματα και εικόνες από 
τη μαγευτική Γαλλία, καθώς γιορτάσαμε με ενθουσιασμό την Ημέρα Γαλλοφωνί-
ας. Κατά τη διάρκεια των διαλειμμάτων, γαλλικά τραγούδια αντηχούσαν στην αυ-
λή, μεταφέροντάς μας νοερά στα σοκάκια του μαγευτικού Παρισιού. Οι μαθητές 
είχαν την ευκαιρία να ταξιδέψουν με τη φαντασία τους, ποζάροντας ως «Μόνα 
Λίζα» ή απαθανατίζοντας τη στιγμή με φόντο τον εμβληματικό Πύργο του Άιφελ! 
Πραγματοποιήθηκε, επίσης, έκθεση με έργα μαθητών. Τα παιδιά έφτιαξαν γαλλι-
κά καλλιγράμματα έχοντας ως πρότυπο τα έργα του Guillaume Apollinaire, κα-
θώς επίσης, πορτρέτα και καρικατούρες των καθηγητριών Γαλλικών του Σχολείου 
μας. 

Η ατμόσφαιρα πλημμύρισε από τη γλυκιά ευωδία των κρεπών και των αφράτων κρουασάν, που πωλούνταν 
με σκοπό την ενίσχυση του ταμείου Μαθητικής Πρόνοιας, που προσφέρει στήριξη σε μαθητές/τριές μας που 

έχουν ανάγκη. Ήταν μια γιορτή αφιερωμένη στη γαλλική γλώσσα και κουλτούρα, αλλά και στην αγάπη, την προσφορά και την αλ-
ληλεγγύη. 

Τη διοργάνωση αυτής της ξεχωριστής δράσης ανέλαβαν με μεράκι και φροντίδα η κ. Κυριακή  Βαρκάρη Δημητρίου, Β.Δ., η κ. Δή-
μητρα Χριστοδούλου και η κ. Άντρη Γεωργίου, καθηγήτριες Γαλλικών, που έβαλαν την ψυχή τους, για να κάνουν αυτή την ημέρα 
αξέχαστη για όλους! 

Ένα ταξίδι στη Γαλλία… μέσα από γεύσεις, νότες κι αρώματα! 
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 Άσκηση σε περίπτωση Σεισμού 
Τη Δευτέρα, 27 Ιανουαρίου 2025, πραγματοποιήθηκε στο Σχο-
λείο μας άσκηση με στόχο την προετοιμασία εκπαιδευτικών και 
μαθητών σε περίπτωση σεισμού. Οι μαθητές άκουσαν το προ-
ειδοποιητικό κουδούνι και ακολούθησαν τις οδηγίες που δόθη-
καν από τους καθηγητές τους. Ακολούθως, συγκεντρώθηκαν 
στη νοτιοδυτική αυλή του Σχολείου, όπου λήφθηκαν παρουσί-
ες. Στη συνέχεια, οι μαθητές επέστρεψαν στις τάξεις τους ακο-
λουθώντας το κανονικό τους πρόγραμμα. Η άσκηση διεξήχθη-
κε με επιτυχία! Υπεύθυνη για την οργάνωση της δράσης ήταν 
η Επιτροπή Ασφάλειας και Υγείας του Σχολείου μας! 

                            

Εκπαιδευτική Συνεδρία για την  
Πυροπροστασία! 

Την Πέμπτη, 13 Μαρτίου 2025, πραγματοποιήθηκε εκπαιδευτι-
κή συνεδρίαση του Καθηγητικού Συλλόγου του Σχολείου μας, 
με κεντρικό θέμα την πυροπροστασία και την ασφάλεια σε πε-
ρίπτωση πυρκαγιάς. Ο κ. Χαράλαμπος Τύλληρος, εκπρόσω-
πος του Πυροσβεστικού Σώματος Κύπρου, ενημέρωσε διεξοδι-
κά τους εκπαιδευτικούς για τις απαραίτητες ενέργειες που πρέ-
πει να ακολουθούν σε περίπτωση εκδήλωσης φωτιάς, καθώς 
και για τη σωστή χρήση των πυροσβεστικών μέσων. 

Η ενημέρωση αυτή αποτέλεσε μια εξαιρετικά χρήσιμη εμπειρία 
για τους εκπαιδευτικούς, ενισχύοντας την ετοιμότητά τους και 
την ικανότητά τους να διαχειριστούν έκτακτες καταστάσεις, 
συμβάλλοντας έτσι στην ασφάλεια τόσο των μαθητών/τριών 
όσο και του προσωπικού του Γυμνασίου μας. Υπεύθυνη για 
την οργάνωση της δράσης ήταν η Επιτροπή Ασφάλειας και 
Υγείας του Σχολείου μας! 
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Διάλεξη - Ενημέρωση για τις Κροτίδες 
Την Πέμπτη, 10 Απριλίου 2025, οι μαθητές του Σχολείου μας 
είχαν την ευκαιρία να παρακολουθήσουν μια εξαιρετικά ενδια-
φέρουσα διάλεξη για τις κροτίδες από τον Πυροτεχνουργό της 
Αστυνομίας, κ. Γιώργο Καϊμακλιώτη. Όλες οι τάξεις του Σχολεί-
ου παρακολούθησαν με ιδιαίτερο ενδιαφέρον και προσοχή τη 
σημαντική αυτή ενημέρωση, που αφορούσε άμεσα την ασφά-
λειά τους και είχε ως στόχο να μας ευαισθητοποιήσει και να 
μας δώσει πολύτιμες γνώσεις για την προσωπική μας ασφά-
λεια. Η διάλεξη δεν αφορούσε μόνο τους κινδύνους, αλλά και 
τα μέτρα προστασίας που μπορούμε να πάρουμε όλοι μας, 
ώστε να αποφύγουμε ατυχήματα και να διασφαλίσουμε το κοι-
νό καλό. Υπεύθυνη για την οργάνωση της δράσης ήταν η Επι-
τροπή Ασφάλειας και Υγείας του Σχολείου μας! 

Αγώνας 55-59: Γρηγόρης Αυξεντίου  
Την Παρασκευή, 07 Φεβρουαρίου 2025, στο πλαίσιο του στόχου 
του ΥΠΑΝ για διοργάνωση δράσεων σχετικών με τα 70 χρόνια 
από την έναρξη του Απελευθερωτικού Αγώνα του 1955-59, επι-
σκέφτηκε το Σχολείο μας ο κ. Χριστόφορος Σάββα. Ο κ. Σάββα 
είναι υπεύθυνος στο Μουσείο Μαχαιρά και βαθύς γνώστης των 
έργων και των βιωμάτων του Γρηγόρη Αυξεντίου. Στο πλαίσιο 
αυτό μίλησε στους μαθητές και τις μαθήτριες της Γ΄ τάξης, οι ο-
ποίοι άκουσαν με ιδιαίτερο ενδιαφέρον τα όσα είχε να μοιραστεί 
μαζί τους και έλυσαν αρκετές απορίες που είχαν. 

Κουρτέλλα Ευφροσύνη, Β1 
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Πρόγραμμα Ομαλής Μετάβασης 

 
Στο πλαίσιο του προγράμματος της Ομαλής Μετάβασης των 
παιδιών από το Δημοτικό στο Γυμνάσιο, πραγματοποιήθηκαν 
ολοήμερες επισκέψεις των παιδιών της Στ’ τάξης των Δημοτι-
κών της περιφέρειάς μας στον χώρο του Γυμνασίου κατά την 
περίοδο 2 - 9 Απριλίου 2025.  Το πρόγραμμα των επισκέψεων 
συμπεριλάμβανε καλωσόρισμα και ξενάγηση των παιδιών 
στους χώρους του Γυμνασίου από τα μέλη του Κ.Μ.Σ. του Σχο-
λείου μας, παρακολούθηση μαθημάτων σε τμήματα της Α΄ τά-
ξης και ακολούθως ενημέρωση για τον τρόπο λειτουργίας του 
Γυμνασίου από τη Σύμβουλο, κ. Νικολέττα Δημητριάδου, επι-
σημαίνοντας τις διαφορές που υπάρχουν ανάμεσα στο Δημοτι-
κό και στο Γυμνάσιο. Ακολούθησε ανοιχτός διάλογος και α-
νταλλαγή εμπειριών  με τη συμμετοχή των μαθητών/τριών Κο-
σμά Ελένη και Νικολάου Εβελίνα του Α1, Κακουλλή Βίκτωρα 
του Α2, Μηνά Νεφέλη και Λαδά Ναταλία του Α3, Κασάπη Α-
ντώνη και Φιλίππου Ιωάννη του Α4 και Οδυσσέως Αντρέα του 
Α6. Ήταν μια όμορφη και ουσιαστική εμπειρία, γεμάτη χαμόγε-
λα, απορίες και προσμονή για το νέο ξεκίνημα που τους περι-
μένει!  

Επαγγελματικός Προσανατολισμός -  
Διήμερο Εργασίας 

 
Στο πλαίσιο του φετινού Διημέρου Εργασίας, πραγματοποιή-
θηκαν στο Σχολείο μας δράσεις ενημέρωσης για μαθητές της 
Γ΄ τάξης σχετικά με επαγγέλματα και κλάδους σπουδών. Κα-
θηγητές της Α΄ ΤΕΣΕΚ Λευκωσίας παρείχαν πληροφορίες για 
την Τεχνική και Επαγγελματική Εκπαίδευση, ενώ έγινε και πα-
ρουσίαση του υπό σύσταση Κλάδου Γεωπονίας στη Λευκωσία. 
Οι μαθητές ενημερώθηκαν, επίσης, για τα οικονομικά μαθήμα-
τα στο Λύκειο, το επάγγελμα του Εγκεκριμένου Λογιστή σε 
συνεργασία με την εταιρεία Deloitte, τη σύγχρονη επαγγελματι-
κή κουλτούρα από το ΚΕΠΑ, καθώς και για το εργαλείο 
eschoolcouncellor από τον δημιουργό του, Κώστα Ιερίδη, Β.Δ. 
ΣΕΑ. Επιπλέον, οι μαθητές επισκέφθηκαν ξενοδοχεία, καθώς 
και το Λιμάνι Λεμεσού σε συνεργασία με το Υφυπουργείο Του-
ρισμού, ενώ πραγματοποιήθηκε και απογευματινή ενημέρωση 
γονέων για τις επιλογές μεταγυμνασιακής εκπαίδευσης, το 
πρόγραμμα Λυκείου και Τεχνικής Σχολής, τις Παγκύπριες εξε-
τάσεις και την εισδοχή στη μεταλυκειακή εκπαίδευση.  
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Ασυνόδευτα Παιδιά στην Ελλάδα  
1974 – 1979 

 
Τη Δευτέρα, 18 Νοεμβρίου 2024, πραγματοποιήθηκε ομιλία στο 
Σχολείο μας με θέμα: «Ασυνόδευτα Παιδιά στην Ελλάδα 1974 – 
1979». Η ομιλία διοργανώθηκε από την Επιτροπή Βιβλιοθήκης 
στο πλαίσιο του διαχρονικού στόχου του ΥΠΑΝ «Γνωρίζω, Δεν 
Ξεχνώ, Διεκδικώ». Ομιλήτρια ήταν η κ. Νιόβη Κερκίδου, η οποία 
υπήρξε ένα από τα παιδιά που οδηγήθηκαν ασυνόδευτα στην 

Ελλάδα μετά την τουρκική εισβολή. Μέσα από το προσωπικό 
βίωμα της ομιλήτριας, οι μαθητές/τριες του Β2 είχαν την ευκαιρία 
να γνωρίσουν ένα ιδιαίτερο κομμάτι της σύγχρονης ιστορίας της 
πατρίδας μας, μια αθέατη πλευρά της τουρκικής εισβολής, η 
οποία αφορά τα ασυνόδευτα παιδιά που βρήκαν καταφύγιο στην 
Ελλάδα μετά την εισβολή. Η κ. Νιόβη Κερκίδου είναι η συγγρα-
φέας του βιβλίου «Ευχαριστώ - Μαρτυρίες παιδιών του 1974». 
Σε αυτό περιλαμβάνεται το δίδαγμα - μήνυμα της δικής της μαρ-
τυρίας, αλλά και όλες οι  αφηγήσεις, τα βιώματα και οι εμπειρίες 
των υπόλοιπων παιδιών που είχαν φιλοξενηθεί στην Ελλάδα. 

 

                          

Προσέγγιση του Ζητήματος των Αγνοουμένων 
μέσα από το Έργο της ΔΕΑ              

 
Την Τρίτη, 19 Νοεμβρίου 2024, το τμήμα Γ7 του Σχολείου μας 
παρακολούθησε μια συγκινητική διάλεξη από μέλη της Διερευ-
νητικής Επιτροπής Αγνοουμένων (ΔΕΑ). Οι αρχαιολόγοι κ. Ρά-
νια Μιχαήλ και κ. Θωμάς Αντωνίου μίλησαν για το σημαντικό 
έργο της Επιτροπής στον εντοπισμό, την εκταφή και την ταυτο-
ποίηση λειψάνων Ελληνοκυπρίων και Τουρκοκυπρίων αγνοου-
μένων.  Ήταν μια εμπειρία που προσέφερε γνώσεις, αλλά και 
βαθύτερο προβληματισμό, ενισχύοντας τη συνείδηση και την 

ενσυναίσθηση των παιδιών απέναντι σε ένα από τα πιο ευαί-
σθητα κεφάλαια της κυπριακής ιστορίας. Υπεύθυνη για την ορ-
γάνωση της συνάντησης ήταν η κ. Μαρία Οικονομίδου, Φιλόλο-
γος. 
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Παρουσίαση Βιβλίου 

«Τη μέρα που πάγωσαν τα όνειρα»  
Την Τετάρτη, 20 Νοεμβρίου 2024, πραγματοποιήθηκε παρουσί-
αση βιβλίου, με τίτλο «Τη μέρα που πάγωσαν τα όνειρα» στο 
τμήμα Β4, από τη συγγραφέα και εκπαιδευτικό, κ. Άννα Χαρίτω-
νος Χρίστου. Η δράση οργανώθηκε από την Επιτροπή Βιβλιοθή-
κης στο πλαίσιο των επετειακών εκδηλώσεων για τα «50 χρόνια 
κατοχής». Πρόκειται για ένα ιστορικό και συνάμα κοινωνικό μυ-
θιστόρημα, το οποίο βασίζεται σε πραγματικές μαρτυρίες αν-
θρώπων, που βίωσαν τη σκληρή πραγματικότητα της τουρκικής 
εισβολής. Μέσα από τα γεγονότα στα οποία συμμετέχουν οι 
ήρωες, αναδεικνύονται τα μεγάλα προβλήματα και οι αδυσώπη-
τες δυσκολίες με τις οποίες ήρθαν αντιμέτωποι. Τα όνειρά τους 
πάγωσαν και δεν υλοποιήθηκαν με τον τρόπο που ονειρεύτη-
καν. Υπεύθυνη για την οργάνωση της δράσης ήταν η. κ. Χριστί-
να Κασινίδου, Β.Δ., Φιλόλογος. 

  
 

Η Μαγεία του Βιβλίου!  
Από τις 24 έως τις 28 Φεβρουαρίου 2025, το Σχολείο μας πλημ-
μύρισε από τη μαγεία των βιβλίων μέσα από μια όμορφη Έκθεση 
Βιβλίου. Οι μαθητές, με τη συνοδεία των Φιλολόγων τους, ταξίδε-
ψαν σε κόσμους φαντασίας και γνώσης, αγκαλιάζοντας νέες ιστο-
ρίες. Η χαρά στα πρόσωπά τους έδειξε πως το βιβλίο παραμένει 
πολύτιμος θησαυρός. Υπεύθυνη της δράσης ήταν η Φιλόλογος κ. 
Χρυστάλλα Ιωάννου, που χάρισε στους μαθητές μια αξέχαστη 
εμπειρία.  

 

 
 
 
 
 
 

Διαγωνισμός Φιλαναγνωσίας 
 
Όπως κάθε χρόνο, το Σχολείο μας 
προκήρυξε Ενδοσχολικό Διαγωνι-
σμό Φιλαναγνωσίας, ο οποίος διήρ-
κεσε από τις 4 Νοεμβρίου 2024 έως 
τις 13 Απριλίου 2025. Οι μαθητές/
τριες παρουσίασαν λογοτεχνικά βι-
βλία, δικά τους ή δανεισμένα από τη 
σχολική βιβλιοθήκη, σε Βιβλιαράκι 
Φιλαναγνωσίας. Η Επιτροπή Βιβλιο-
θήκης αξιολόγησε τις συμμετοχές 

βάσει αριθμού και ποιότητας των παρουσιάσεων. Ιδιαίτερη διάκρι-
ση πέτυχαν οι μαθήτριες Παναγίδη Ευτυχία και Φακαλά Κυριακή 
του τμήματος Β΄2.  
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Όταν το Σχολείο Γίνεται Αγκαλιά  

Κατά τη σχολική χρονιά 2024-2025, η Επιτροπή Πρόνοιας, Εθελοντισμού και Κοινωνικής Προσφοράς του Σχολείου μας έδειξε με 
κάθε τρόπο πως η αγάπη και η αλληλεγγύη δεν είναι απλώς λέξεις – είναι πράξεις. Από εράνους και παζαράκια μέχρι δράσεις αει-
φορίας και προσφοράς, οι μαθητές/τριες, οι εκπαιδευτικοί και οι γονείς έγιναν μια μεγάλη οικογένεια που στήριξε έμπρακτα όσους 
το είχαν ανάγκη. 

Συλλέξαμε τρόφιμα, ρούχα, σχολικά είδη, δημιουργήσαμε «Πακέτα Αγάπης», διοργανώσαμε γιορτές γεμάτες προσφορά, χαρά και 
ελπίδα. Τραγουδήσαμε για παιδιά που δίνουν δύσκολες μάχες, στηρίξαμε τους συμμαθητές μας, ενημερωθήκαμε για τις σπάνιες 
ασθένειες και δείξαμε πως, φορώντας ακόμη κι ένα απλό τζιν, μπορούμε να στείλουμε δυνατά μηνύματα στήριξης. Η μαθήτρια Α-
ντρέου Αντριάνα του Γ6 παρουσίασε στους συμμαθητές του τμήματός της πληροφορίες για τις σπάνιες γενετικές παθήσεις, ενισχύ-
οντας την ενημέρωση και την ευαισθητοποίηση της σχολικής κοινότητας.  Κάθε δράση μας ήταν ένας μικρός σπόρος καλοσύνης. 
Και όλοι μαζί, δημιουργήσαμε έναν κήπο γεμάτο φως, όπου ανθίζει η προσφορά, η αγάπη και ο σεβασμός στον συνάνθρωπο. Για-
τί μόνο μαζί, ΜΑΖΙ ΣΤΗ ΖΩΗ, μπορούμε να κάνουμε τη διαφορά. 

 

Έρανος «Μαζί στη Ζωή» 
– ΠΑΣΥΚΑΦ 

Παζαράκι με τις  

Ροζ Φιγούρες 

Χριστουγεννιάτικο  

Παζαράκι 
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Συλλογή και Προσφορά 

Μαθητικών Ρούχων 
Μελωδίες Αγάπης  

και Ελπίδας 

Ανοιξιάτικο Παζαράκι Jeans for Genes 

Ημέρα Κρέπας 

Παζαράκι Κοσμημάτων 

Καλλονάς Μιχαήλ , Γ1 
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  Βιωματικά Εργαστήρια Κυκλοφοριακής Αγωγής στο Πανεπιστήμιο Frederick  

Στο πλαίσιο του μαθήματος Αγωγής Υγείας και της ενότητας 
«Κυκλοφοριακή Αγωγή», οι μαθητές/τριες των τμημάτων Α5 και Α6 συμ-
μετείχαν σε βιωματικά εργαστήρια με προσομοιωτή στους χώρους του 
Πανεπιστημίου Frederick, σε συνεργασία με το Γραφείο Επιθεώρησης 
Αγωγής Υγείας και το Τμήμα Τροχαίας Αρχηγείου. 

Σκοπός της δράσης ήταν η ανάπτυξη δεξιοτήτων και η αναγνώριση συ-
ναισθημάτων που επηρεάζουν τη συμπεριφορά στο οδικό δίκτυο, καθώς 
και η καλλιέργεια ασφαλούς και υπεύθυνης στάσης ως οδηγοί, πεζοί ή 
συνεπιβάτες. 

Τους/τις μαθητές/τριες συνόδευσαν οι καθηγήτριες Αγωγής Υγείας, κ. 
Μαργαρίτα Μάρκου και κ. Χριστιάνα Χρίστου. 

   
Αναγεννησιακό Πανηγύρι Πυργών  

Το Σάββατο, 19 Οκτωβρίου 2024, το χωριό Πυργά της επαρχίας Λάρνακας φιλοξένησε για δεύτε-
ρη χρονιά το Αναγεννησιακό Πανηγύρι, προσκαλώντας μικρούς και μεγάλους σ’ ένα μαγευτικό 
ταξίδι στο παρελθόν. Η τοπική κοινότητα συμμετείχε ενεργά στην εκδήλωση με την εμπλοκή πο-
λιτιστικών σχημάτων και εθελοντών, αλλά και του Περιφερειακού Γυμνασίου Αγίας Βαρβάρας 
που με τα τραγούδια της χορωδίας του μας ταξίδεψαν σε έναν παραμυθένιο κόσμο. Την ευθύνη 
για τη διδασκαλία των τραγουδιών είχε η κ. Ιωάννα Αποστόλου, Μουσικός του Σχολείου μας. 

 

  
 

 
 
Την Παρασκευή, 10 Ιανουαρίου 2025, οι μαθητές/τριες του Σχολείου μας παρακολούθησαν τη θεα-
τρική παράσταση «Ομήρου Οδύσσεια» του Μιχάλη Γκανά στον ΘΟΚ. Η παράσταση παρουσίασε 
με ζωντάνια και χιούμορ τις περιπέτειες του Οδυσσέα κατά την επιστροφή του στην Ιθάκη, διατηρώ-
ντας την επική διάσταση του έργου. Η δράση εντάσσεται στο πλαίσιο της θεατρικής παιδείας του 
Σχολείου μας, με στόχο την ενίσχυση της κριτικής σκέψης, της δημιουργικότητας και της πολιτιστι-
κής συνείδησης των μαθητών. 

Θεατρική Παιδεία 
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                                                          Σχολικές Εκδρομές  
Την Πέμπτη, 7 Νοεμβρίου 2024, πραγματοποιήθηκε η 1

η
 εκπαιδευτική εκδρομή του Σχολείου μας κατά την οποία οι μαθητές μας 

επισκέφτηκαν σπουδαίους θρησκευτικούς τόπους. Η Α΄ τάξη επισκέφτηκε την Ιερά Μονή Αγίου Ηρακλειδίου και τη Μητρόπολη Τα-

μασού και Ορεινής, η Β΄ τάξη την Παναγία της Ασίνου και η Γ΄ τάξη την εκκλησία του Τιμίου Σταυρού στα Λεύκαρα. Όλα τα παιδιά 

γευμάτισαν σε τοπικά παραδοσιακά εστιατόρια.  

Την Παρασκευή, 16 Μαΐου 2025, πραγματοποιήθηκε η 2
η
 εκδρομή του Γυμνασίου μας. Η Α΄ τάξη απόλαυσε μια μέρα στο πάρκο 

Ακρόπολη στη Λευκωσία, η Β΄ τάξη επισκέφθηκε την εκκλησία του Τιμίου Σταυρού και περιηγήθηκε στα όμορφα Λεύκαρα και τη 

Βαβατσινιά, ενώ η Γ΄ τάξη επισκέφθηκε τον αχυρώνα του Λιοπετρίου και το γραφικό λιμανάκι της Αγίας Νάπας. 
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Μια Ζεστή Συνάντηση Μαθητών  
Κοινωνικοποίησης και Δημιουργικότητας 

Τη Δευτέρα, 14 Μαρτίου 2025, οι μαθητές της Ειδικής Μονάδας 
του Σχολείου μας, συνοδευόμενοι από την υπεύθυνη καθηγή-
τρια, κ. Γεωργία Αδάμου - Πρωτοπαπά και τους σχολικούς συ-
νοδούς, κ. Μαρία Σολωμού και κ. Μάριο Γρηγοριάδη, επισκέφ-
θηκαν την Ειδική Μονάδα του Περιφερειακού Γυμνασίου Πέρα 
Χωριού – Νήσου. Η επίσκεψη, στο πλαίσιο της κοινωνικοποίη-
σης και της γνωριμίας με άλλους μαθητές, γέμισε την ημέρα με 
όμορφες στιγμές και ζεστά χαμόγελα. 

Οι μαθητές ξεναγήθηκαν στο σχολείο, απόλαυσαν κεράσματα 
που ετοίμασαν οι οικοδεσπότες και συμμετείχαν με ενθουσια-
σμό σε μαθήματα Μουσικής, Γυμναστικής και Δημιουργικών 
Τεχνών. Ιδιαίτερα συγκινητική ήταν η στιγμή που αντάλλαξαν 
δώρα και τραγούδησαν όλοι μαζί την «Τυληρκώτισσα». 

Μια μέρα γεμάτη συνεργασία, δημιουργία και ουσιαστική επαφή, 
που καλλιέργησε την αποδοχή και τη φιλία ανάμεσα στους μα-
θητές. 

Εκπαιδευτική Επίσκεψη στο ΚΠΕ Ακρωτηρίου  

Τη Δευτέρα, 14 Μαρτίου 2025, στο πλαίσιο των δράσεων της 
Επιτροπής Περιβάλλοντος, οι μαθητές/τριες  του Σχολείου μας 
που συμμετέχουν σε περιβαλλοντικές δράσεις, επισκέφθηκαν 
το Κέντρο Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης Ακρωτηρίου στη Λε-
μεσό. Στόχος ήταν η ενημέρωση και η ευαισθητοποίησή τους 
για την προστασία του περιβάλλοντος και την οικολογική αξία 
της περιοχής. 

Κατά την επίσκεψη, οι μαθητές συμμετείχαν σε βιωματικές 
δραστηριότητες, όπως ξενάγηση στους υγρότοπους, παρατή-
ρηση πουλιών, πεζοπορία και εξερεύνηση διαδραστικών εκθε-
μάτων. Η εμπειρία αυτή συνέδεσε τη θεωρία με την πράξη, 
ενισχύοντας την περιβαλλοντική τους συνείδηση. 

Την ομάδα συνόδευσαν οι εκπαιδευτικοί κ. Κώστας Κωνστα-
ντίνου Β.Δ, καθηγητής Αγγλικών, κ. Λεώνη Λάμπρου, Βιολό-
γος και κ. Βασίλης Παναγιώτου, Θεολόγος. 
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 Ένα Ταξίδι, Μια Πόλη, Χίλιες Αναμνήσεις!!!  
Κατά τη διάρκεια των διακοπών του Πάσχα, ομάδα μαθητών 
του Σχολείου μας ταξίδεψε στο μαγευτικό Παρίσι. Τα παιδιά 
περιπλανήθηκαν στους δρόμους της πόλης του φωτός, θαύ-
μασαν τον Πύργο του Άιφελ, το Λούβρο, τη Μονμάρτη και τα 
εντυπωσιακά θεματικά πάρκα Disneyland και Astérix. Περπά-
τησαν στα Ηλύσια Πεδία και αντίκρυσαν την επιβλητική Αψίδα 
του Θριάμβου. Ήταν ένα ταξίδι γεμάτο εικόνες, συναισθήματα 
και όνειρα που έγιναν πραγματικότητα.  
Η εκδρομή οργανώθηκε από την Alliance Française Λεμεσού 
και τα παιδιά συνόδευσαν η κ. Κυριακή Βαρκάρη - Δημητρίου, 
Β.Δ. και η κ. Άντρη Γεωργίου, καθηγήτριες Γαλλικών του Σχο-
λείου μας. 

 

 
Εκπαιδευτική Επίσκεψη στο Λύκειο Ιδαλίου –  

Μαθαίνοντας με την Καρδιά! 
Τη Δευτέρα, 5 Μαΐου 2025, οι μαθητές του Β6 επισκέφθηκαν το 
Λύκειο Ιδαλίου στο πλαίσιο του μαθήματος της Βιολογίας. Εκεί, 
παρακολούθησαν ένα ξεχωριστό δειγματικό μάθημα από την 
καθηγήτρια Βιολογίας του Σχολείου μας, κ. Σύλβια Χαραλαμπί-
δου, με επίκεντρο την ανθρώπινη καρδιά, μέσα από τη μελέτη 
ενός εντυπωσιακού, φουσκωτού τρισδιάστατου μοντέλου. 
Η δράση συντονίστηκε από τον καθηγητή Βιολογίας και Β.Δ.Α΄. 
του Σχολείου μας, κ. Χαρίτο Ολύμπιο, και πλαισιώθηκε από 
δημιουργικές δραστηριότητες στον προαύλιο χώρο, όπου οι 
μαθητές είχαν την ευκαιρία να «παίξουν μαθαίνοντας». Εντυ-
πωσιακά εκθέματα, όπως το εκκρεμές του Φουκώ, ο μοχλός 
του Αρχιμήδη και οι πλανητικές ζυγαριές, έδωσαν μια διαδρα-
στική διάσταση στη μάθηση. Ιδιαίτερο ενδιαφέρον είχε και η 
παρατήρηση του σύμπαντος μέσα από έναν τεχνητό θόλο. 

Μια μέρα γεμάτη γνώση, εμπειρίες και έμπνευση, που σίγουρα 
θα μείνει αξέχαστη στους μαθητές! 
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 Περιβαλλοντική δράση στον Κάβο Γκρέκο –  
Μαθητές σε αποστολή για το περιβάλλον! 

Την Τρίτη, 13 Μαΐου 2025, οι μαθητές/τριες που έλαβαν μέρος 
στο πρόγραμμα «Νέοι Δημοσιογράφοι», καθώς και στο Περι-
βαλλοντικό Πρόγραμμα «Πρασινίζω το Σχολείο», συμμετείχαν 
σε μια αξέχαστη εκπαιδευτική εκδρομή στο Περιβαλλοντικό 
Κέντρο του Κάβο Γκρέκο. Αρχικά, επισκέφτηκαν την παραλία 
Άμμος του Καμπούρι στην Αγία Νάπα, όπου συμμετείχαν σε 
βιωματικές δράσεις με θέμα το σλόγκαν «Γνώρισε, Δράσε, 
Προστάτευσε». Στη συνέχεια, μετέβησαν στο Περιβαλλοντικό 
Κέντρο του Κάβο Γκρέκο, για να συνεχίσουν και να ολοκληρώ-
σουν το όμορφο αυτό πρόγραμμα. Τους μαθητές συνόδευσαν 
οι εκπαιδευτικοί κ. Βασίλης Παναγιώτου, καθηγητής Θεολογίας 
και κ. Σύλβια Χαραλαμπίδου, καθηγήτρια Βιολογίας και Φυσιο-
γνώστρια. Ήταν μια μέρα γεμάτη δράση, γνώση και περιβαλ-
λοντική ευαισθητοποίηση. 

 

 

 
Συναντήσεις Παιδοβουλής - Συζητήσεις για το 

Μέλλον της Εκπαίδευσης  
Η Παιδοβουλή είναι ένα σημαντικό 
όργανο συμμετοχής και έκφρασης 
των μαθητών, όπου συζητούνται και 
προτείνονται λύσεις για θέματα που 
τους απασχολούν. Κατά τη διάρκεια 
της σχολικής χρονιάς, πραγματοποι-
ήθηκαν πολλές συναντήσεις, όπου 
εξετάστηκαν θέματα, όπως οι κανο-
νισμοί λειτουργίας της Παιδοβουλής, 

ο ρόλος των παιδοβουλευτών και η βελτίωση του σχολικού πε-
ριβάλλοντος. 

Κεντρικά θέματα που συζητήθηκαν περιλαμβάνουν τον ρόλο 
των κινητών τηλεφώνων και της τεχνητής νοημοσύνης στην 
εκπαίδευση, την αναβάθμιση του σχολικού εξοπλισμού, την 
υπερβολική ύλη, τον ρατσισμό, τις διευκολύνσεις για άτομα με 
αναπηρία, τον εκφοβισμό και την ψυχική υγεία των παιδιών. 
Επίσης, συζητήθηκε η ανάγκη για βελτίωση των κρατικών ηλε-
κτρονικών πλατφορμών για την έκφραση των απόψεων των 
μαθητών και η ανάγκη για βελτίωση των ολοήμερων σχολείων. 

Τέλος, έγινε αναφορά στην Ευρωπαϊκή Εγγύηση για το Παιδί 
και την παιδική φτώχεια, μια πρωτοβουλία για τη διασφάλιση 
πρόσβασης όλων των παιδιών σε βασικές υπηρεσίες. Η συμμε-
τοχή στην Παιδοβουλή έδωσε την ευκαιρία στους μαθητές να 
εκφράσουν τις απόψεις τους και να συμβάλουν στη βελτίωση 
του σχολείου τους. 

Το Σχολείο μας εκπροσώπησε στην Παιδοβουλή η Ασλανίδου 
Γεωργία, Β3. 
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Ομαδικές δημιουργίες μαθητών/τριών 



  

   

Κυριάκου Μαρία, Γ2 - Συμμετοχή στα Μαθητικά Βραβεία Κύπρου,  
The Soreing Art Foundation Students Prize, Cyprus 2025 
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Ευρωπαϊκά και Εκπαιδευτικά  
Προγράμματα 
 

• ViSC  
• Erasmus Days 
• Erasmus+ 2024-1-ES01-KA121-SCH-000212024 

- Σκιά του καθηγητή  
• Πρόγραμμα etwinning: «1955 - 2025 Αγώνες  
    Ελευθερίας»   
• Ευρωπαϊκό Συνέδριο: «Teaching Foreign Languages 

with eTwinning» 
• Un Demain Meilleur - Ένα καλύτερο αύριο 
• Τηγανοκίνηση 
• «Πρασινίζω το Σχολείο - Πρασινίζω τη Γειτονιά 

μου» 
• Πράσινος Εθελοντισμός 
• Οικολογικά Σχολεία 
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Viennese Social Competence Programme (ViSC)  

 

Το Viennese Social Competence Programme (ViSC) εφαρμόζεται πιλοτικά στο Σχολείο 
μας από τη σχολική χρονιά 2024-2025, με στόχο τη μείωση του σχολικού εκφοβισμού. 
Το πρόγραμμα ανταποκρίνεται στην ανάγκη περιορισμού του εκφοβισμού και των συνε-
πειών του, όπως η θυματοποίηση των παιδιών και των εφήβων. Την πρωτοβουλία ανέ-
λαβαν οι ερευνήτριες Όλγα Σολομώντος-Κουντούρη και Dagmar Strohmeier με τη στήρι-
ξη του Υπουργείου Παιδείας, Αθλητισμού και Νεολαίας από το 2012. 

Στο πλαίσιο του προγράμματος, πραγματοποιήθηκαν εκπαιδευτικές συνεδρίες για καθη-
γητές και γονείς, καθώς και ειδικά μαθήματα για τους μαθητές. Υπεύθυνος για τον συ-
ντονισμό του προγράμματος είναι ο κ. Αντρέας Τσέντας, Ειδικός Επιστήμονας Έργου. 

Πιο συγκεκριμένα, την Τετάρτη, 20 Νοεμβρίου 2024, πραγματοποιήθηκε βιωματικό ερ-
γαστήρι για τους γονείς με θέμα «Στεκόμαστε Μαζί», όπου συζητήθηκαν πρωτοβουλίες 
για την πρόληψη και αντιμετώπιση του εκφοβισμού. Τονίστηκε η ανάγκη για εκπαιδευτι-

κά προγράμματα από μικρές ηλικίες και η απαραίτητη συνεργασία όλων των φορέων. 

Επίσης, την Τρίτη, 3 Δεκεμβρίου 2024, πραγματοποιήθηκε δημοσιογραφική διάσκεψη για την έναρξη της εφαρμογής του ViSC. 
Παρευρέθηκαν Λειτουργοί του ΟΝΕΚ, μέλη της επιστημονικής ομάδας, εκπρόσωποι του ΥΠΑΝ, της ΥΣΕΑ και της ΥΕΨ, Διευθυ-
ντές/τριες και εκπρόσωποι πιλοτικών σχολείων, ο Πρόεδρος της Σχολικής Εφορίας, εκπρόσωποι Κοινοτικών Συμβουλίων, Διευθυ-
ντές/τριες Δημοτικών Σχολείων και τα μαθητικά συμβούλια του Σχολείου μας. 

Η εκδήλωση ξεκίνησε με χαιρετισμό από τη Διευθύντρια του Σχολείου, κ. Ελένη Ιωάννου Λόρδου, και ακολούθησαν παρουσιάσεις 
από την κ. Μαρία Μιλτιάδους, τη Δρα Έλενα Χατζηκακού και τη Δρα Ανθή Λούτσιου. Πραγματοποιήθηκε, επίσης, το επίσημο 
άνοιγμα του πανό του προγράμματος με τον λογότυπο «Στεκόμαστε μαζί ενάντια στον σχολικό εκφοβισμό» και ολοκληρώθηκε η 
δεντροφύτευση στην αυλή του Σχολείου με το λεμονόδεντρο της Αμμοχώστου, σύμβολο της αλληλεγγύης και της ενότητας. 

Επιπλέον, οι δύο ημέρες εκπαιδευτικού,12 Δεκεμβρίου 2024 και 12 Φεβρουαρίου 2025, αφιερώθηκαν στην ενημέρωση των καθη-
γητών, ενώ τα ειδικά μαθήματα για τους μαθητές πραγματοποιήθηκαν κατά τους μήνες Φεβρουάριο, και Μάρτιο του 2025. Την Τε-
τάρτη, 14 Μαΐου, τα τμήματα του Σχολείου μας παρουσίασαν διάφορες δράσεις, όπως αφίσες, ταινίες μικρού μήκους και ποιήματα, 
στέλνοντας ένα ισχυρό μήνυμα ενάντια στον εκφοβισμό. 

Η επιτυχημένη υλοποίηση του προγράμματος ViSC στο Σχολείο μας γέμισε όλους με αισιοδοξία και ελπίδα για ένα πιο ασφαλές 
και υποστηρικτικό σχολικό περιβάλλον. Η θερμή ανταπόκριση των γονέων, η ενεργή συμμετοχή των μαθητών και η αφοσίωση των 
εκπαιδευτικών απέδειξαν ότι, όταν στεκόμαστε μαζί, μπορούμε να κάνουμε τη διαφορά. Με κάθε δράση, με κάθε συζήτηση και με 
κάθε πρωτοβουλία, στείλαμε ένα ηχηρό μήνυμα: η ενότητα, η συνεργασία και η αγάπη μπορούν να νικήσουν τον φόβο. Η αλληλεγ-
γύη είναι ο καρπός μιας κοινής προσπάθειας για ένα σχολείο χωρίς εκφοβισμό.  

Ευρωπαϊκά και Εκπαιδευτικά Προγράμματα 
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Ευρωπαϊκά και Εκπαιδευτικά Προγράμματα 
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Ευρωπαϊκά και Εκπαιδευτικά Προγράμματα 

Εrasmus Days 2024 (14-19 Οκτωβρίου)  
Από τις 14 έως τις 19 Οκτωβρίου 2024, το Σχολείο μας συμμε-
τείχε στην εβδομάδα «Erasmus Days», παίρνοντας έμπνευση 
από τους Ολυμπιακούς και Παραολυμπιακούς Αγώνες του Παρι-
σιού. 

Στην κεντρική αυλή λειτούργησε info point, όπου μαθητές και 
καθηγητές ενημερώθηκαν για τα ευρωπαϊκά προγράμματα Eras-
mus+, eTwinning και τις δράσεις του ΙΔΕΠ Διά Βίου Μάθησης. 

Οι «Erasmus Days» είναι μια γιορτή του Erasmus+ και της ευ-
ρωπαϊκής κινητικότητας, με στόχο την προβολή των ευρωπαϊ-
κών αξιών, των πλεονεκτημάτων της συμμετοχής στα προγράμ-
ματα, καθώς και των αποτελεσμάτων των σχεδίων που έχουν 
υλοποιηθεί. 

Erasmus+ 2024-1-ES01-KA121-SCH-000212024 
Σκιά του καθηγητή (job shadowing)  

 
Στο πλαίσιο του Eras-
mus+, το Σχολείο μας 
φιλοξένησε για μία 
εβδομάδα δύο Ισπα-
νούς καθηγητές. Με 
την καθοδήγηση του 
καθηγητή Πληροφορι-
κής, κ. Χρήστου Πα-
παχριστοδούλου, πα-
ρακολούθησαν μαθή-
ματα, γνώρισαν το 
σχολικό περιβάλλον 

και ενημερώθηκαν για το Κυπριακό Εκπαιδευτικό Σύστημα. Η 
εμπειρία τους ήταν εξαιρετικά θετι-
κή.  Λένε οι ίδιοι: 

«Η παραμονή μας στο Σχολείο της 
Αγίας Βαρβάρας ήταν ιδιαίτερα εν-
διαφέρουσα και παραγωγική. Γνω-
ρίσαμε νέους τρόπους διδασκαλίας, 
έθιμα, μεθόδους επίλυσης προβλη-
μάτων και απολαύσαμε το θετικό και 
φιλικό κλίμα. Παρά τις διαφορές στο 
εκπαιδευτικό σύστημα, μας ενώνει η ευγένεια, η φιλοξενία και η 
ζεστασιά της μεσογειακής μας κουλτούρας. Ευχαριστούμε θερ-
μά τη διευθύντρια κ. Ελένη Ιωάννου Λόρδου και όλους τους κα-
θηγητές για την υποδοχή και συνεργασία. Ένα ξεχωριστό ευχα-
ριστώ στον κ. Χρήστο Παπαχριστοδούλου για την καθοδήγηση, 
τη φροντίδα και τις πολύτιμες συμβουλές του. Είμαστε ευγνώμο-
νες για όσα ζήσαμε. Συγχαρητήρια για το υπέροχο σχολείο και 
την όμορφη χώρα σας. Ίσως οι δρόμοι μας ξανασυναντηθούν 
σε ένα μελλοντικό Erasmus+. Σας ευχαριστούμε!» 
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Πρόγραμμα eΤwinning: «1955-2025, Αγώνες Ελευθερίας» 

Το Περιφερειακό Γυμνάσιο Αγίας Βαρβάρας, κατά την τρέχουσα σχολική χρονιά, συμμετείχε στο Ευρωπαϊκό Πρόγραμ-
μα eTwinning με θέμα: «1955 - 2025, Αγώνες Ελευθερίας», σε συνεργασία με το 11

ο
  Γυμνάσιο Θεσσαλονίκης, το Αθηναΐδειο Γυμνά-

σιο Καθολικής, το Λανίτειο Λύκειο και το Γυμνάσιο Ζακακίου. 

Το Σχολείο μας συμμετείχε στο πρόγραμμα με 13 μαθητές/τριες της Α΄ και Β΄ τάξης και δύο εκπαιδευτικούς, την κ. Ανδρονίκη Χρυσο-
στόμου και την κ. Αγγέλα Μιχαήλ, φιλολόγους, με την τεχνική υποστήριξη και καθοδήγηση του καθηγητή της Πληροφορικής κ. Χρί-
στου Παπαχριστοδούλου. Την ευθύνη για τη διεξαγωγή του προγράμματος είχε η κ. Κυριακή Βαρκάρη Δημητρίου, Β.Δ., καθηγήτρια 
Γαλλικών. 

Κύριες Δράσεις του Προγράμματος: 

• Δεκέμβριος 2024: Δημιουργία χριστουγεννιάτικων καρτών και διαδικτυακή συνάντηση των σχολείων για ανταλλαγή ευχών και 
τραγούδισμα καλάντων από τη χορωδία μας. 

• Ιανουάριος 2025: Συμμετοχή στο Συνέδριο Σχολικής Εκπαίδευσης «Ευημερία στο σχολείο – προοδεύοντας μαζί με 
το eTwinning!» στο Πανεπιστήμιο Λευκωσίας. Το Σχολείο μας συμμετείχε με δύο έργα. 

• Φεβρουάριος 2025: Συμμετοχή σε συγκινητική εκδήλωση στο Λανίτειο Θέατρο για τους Ήρωες της Αγχόνης, με συμμετοχή 
μαθητών και συγγενών των ηρώων του Απελευθερωτικού Αγώνα του 1955 - 59. 

• Απρίλιος 2025: Υποδοχή του 11ου Γυμνασίου Θεσσαλονίκης στη Λευκωσία και επισκέψεις σε ιστορικούς χώρους 
(Φυλακισμένα Μνήματα, Παγκύπριο Γυμνάσιο, Μνημείο Ελευθερίας, κ.ά.). 

• Μάιος 2025: Επίσκεψη της ομάδας μας στη Θεσσαλονίκη και παρουσίαση στη μεγάλη εκδήλωση Μνήμης και Τιμής για τα 70 
χρόνια ΕΟΚΑ, στο Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο, παρουσία του Υπουργού Εσωτερικών, κ. Κωνσταντίνου Ιωάννου. 

Το έργο ανέδειξε την ιστορική μνήμη, ενίσχυσε τη συνεργασία μαθητών από Κύπρο και Ελλάδα και άφησε έντονα βιώματα σε όλους 
όσοι συμμετείχαν. 

Συμμετείχαν οι μαθητές/τριες: Νικολάου Εβελίνα, Κοσμά Ελένη, Α1, Μηνά Νεφέλη Σωτηρία,  Α3, Κουρτέλλα Ευφροσύνη, Χριστο-
φόρου Γιώργος, Θεοδωροπούλου Άλκηστις, Β1, Φωτιάδη Ραφαηλία, Β3, Παπαεπιφανίου Άντρια, Μιχαήλ Άντρεα, Χαραλάμπους 
Χρυσταλλένη, Αναστασίου Σοφία, Μυλωνά Μαρία, Τρύφωνος Ελισάβετ, Β5. 

Θερμά συγχαρητήρια στους μαθητές και στις μαθήτριες που συμμετείχαν με ενθουσιασμό, υπευθυνότητα και δημιουργικότητα σε 
όλες τις δράσεις του προγράμματος, καθώς και στους εκπαιδευτικούς που τους καθοδήγησαν με αφοσίωση και έμπνευση. Η συμβο-
λή όλων υπήρξε καθοριστική για την επιτυχημένη υλοποίηση του έργου και την ουσιαστική ανάδειξη της ιστορικής μνήμης και της 
συνεργασίας μεταξύ των σχολείων. 

Ευρωπαϊκά και Εκπαιδευτικά Προγράμματα 
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Ευρωπαϊκά και Εκπαιδευτικά Προγράμματα 

Δημιουργία χριστουγεννιάτικων 
καρτών 

Από την εκδήλωση στο  
Λανίτειο Θέατρο  

Στα Φυλακισμένα Μνήματα 

Από την εκδήλωση στο Αριστοτέλειο  
Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης  Η αποστολή μας στη Θεσσαλονίκη! 
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Ευρωπαϊκά και Εκπαιδευτικά Προγράμματα 

Ευρωπαϊκό Συνέδριο: 
«Teaching Foreign Languages with eTwinning» 

Στις 9 - 11 Απριλίου, στο Γκρατς της Αυστρίας, πραγματοποιή-
θηκε το Συνέδριο «Teaching Foreign Languages with eTwin-
ning». Το Σχολείο μας εκπροσώπησε η καθηγήτρια Γαλλικών, κ. 
Δήμητρα Χριστοδούλου. Σκοπός του Συνεδρίου ήταν η γνωριμία 
και ανταλλαγή απόψεων με καθηγητές γλωσσών από όλη την 
Ευρώπη, καθώς και η σύναψη συνεργασιών στο πλαίσιο του 
eTwinning. Στο Συνέδριο έλαβαν μέρος 55 καθηγητές από 13 
διαφορετικές χώρες. 

Un Demain Meilleur – Ένα Καλύτερο Αύριο  

Κατά τη σχολική χρονιά 2024-2025, το Σχολείο μας συμμετείχε 
στο ευρωπαϊκό πρόγραμμα eTwinning, με υπεύθυνη την καθη-
γήτρια Γαλλικών, κ. Δήμητρα Χριστοδούλου. Το πρόγραμμα 
προωθεί τη συνεργασία μεταξύ ευρωπαϊκών σχολείων μέσω 
Τεχνολογιών Πληροφορίας και Επικοινωνιών, ενισχύοντας τη 
δημιουργική μάθηση και την ανταλλαγή ιδεών. Το έργο μας, με 
τίτλο “Un demain meilleur” (Ένα καλύτερο αύριο), επικεντρώνε-
ται στην αειφορία και ειδικότερα στη διατροφή, θέμα που συνδέ-
εται με τον θεματικό δείκτη της Γ΄ Γυμνασίου. Οι μαθητές εργά-
ζονται στη γαλλική γλώσσα και συμμετέχουν σε δραστηριότητες 
που στοχεύουν στη μείωση του αποτυπώματος άνθρακα, ανα-
πτύσσοντας ταυτόχρονα γλωσσικές δεξιότητες και οικολογική 
συνείδηση. Συμμετέχουν σχολεία από Γαλλία, Ιταλία, Εσθονία, 
Ισπανία, Ρουμανία, Πορτογαλία και Κύπρο, προσφέροντας μια 
πλούσια πολιτισμική εμπειρία και ενισχύοντας την ευρωπαϊκή 
διάσταση της εκπαίδευσης.  
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Πρόγραμμα Οικολογικά Σχολεία (Eco - schools): «Τηγανοκίνηση» 

 
Το Σχολείο μας συμμετέχει και φέτος στο περιβαλλοντικό πρόγραμμα «Τηγανοκίνηση», στο πλαίσιο του δικτύου «Οικολογικά Σχο-
λεία». Πρόκειται για μια εκπαιδευτική δράση συλλογής χρησιμοποιημένων μαγειρικών λαδιών, τα οποία μετατρέπονται σε βιοντίζελ, 
συμβάλλοντας στην αειφόρο ανάπτυξη και τη στήριξη των σχολικών υποδομών. 
Το πρόγραμμα υλοποιείται από τον Οργανισμό ΑΚΤΗ, με τη στήριξη του Υπουργείου Παιδείας και της Chevron Cyprus Ltd. 

Στις 19 Νοεμβρίου 2024, οι μαθητές της Α΄ Γυμνασίου παρακολούθησαν παρουσίαση από την ΑΚΤΗ με θέμα «Το καραβάνι της 
Τηγανοκίνησης». Μέσα από βιωματικές δράσεις και τη συμμετοχή σε πειραματικούς σταθμούς, τα παιδιά γνώρισαν τη διαδικασία 
μετατροπής του τηγανελαίου σε χρήσιμο καύσιμο, κατανοώντας τη σημασία της ανακύκλωσης και της περιβαλλοντικής ευαισθητο-
ποίησης. Υπεύθυνη για την οργάνωση του προγράμματος ήταν η κ. Άντρη Σύλβια Νικολάου, καθηγήτρια Βιολογίας.  

Τα παιδιά έγραψαν: 

Πρώτος Σταθμός -  Εξοικονόμηση Ενέργειας: Ενημερωθήκαμε για τις ανανεώσιμες πηγές ενέργειας και τη διαφορά στην κατανά-
λωση ρεύματος ανάμεσα σε διάφορους τύπους λαμπτήρων. Παίξαμε, επίσης, ένα διαδραστικό παιχνίδι, στο οποίο έπρεπε να κα-
τατάξουμε έξι ηλεκτρικές συσκευές ανάλογα με την κατανάλωση ρεύματος, από τη μεγαλύτερη στη μικρότερη (φούρνος, βραστή-
ρας, πλυντήριο, ψυγείο, ανεμιστήρας, φορτιστής).                                                                                     Ειρήνη Χριστοδούλου, Α8                                                                                                      
 

Δεύτερος σταθμός - Εξοικονόμηση νερού: Στον σταθμό αυτό ενημερωθήκαμε με διαδραστικό τρόπο πως τα καζανάκια διπλής 
ροής εξοικονομούν περισσότερο νερό από τα συμβατικά καζανάκια.                                                           Ερατώ Ματσουκάρη, Α5 
 

Τρίτος σταθμός - Κομποστοποίηση: Είδαμε από κοντά έναν περιστρεφόμενο κομποστοποιητή. Πληροφορηθήκαμε για άλλους 
τύπους κομποστοποιητών, μάθαμε για τα απόβλητα που μπορούν να κομποστοποιηθούν, καθώς και για τη σημαντικότητα της κο-
μποστοποίησης.                                                                                                                                             Ερατώ Ματσουκάρη, Α5                            

 
 

 
 
 
 
 

Ευρωπαϊκά και Εκπαιδευτικά Προγράμματα 
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«Πράσινος Εθελοντισμός» 
Οι μαθητές του Περιφερειακού Γυμνασίου Αγίας Βαρβάρας 
είχαν την εξαιρετική ευκαιρία να συμμετάσχουν στο πρόγραμ-
μα «Πράσινος Εθελοντισμός», το οποίο χρηματοδοτείται από 
την Υπηρεσία Νεολαίας του ΟΝΕΚ. Το πρόγραμμα στοχεύει 
στην ευαισθητοποίηση των νέων και στην ενίσχυση της ενερ-
γούς συμμετοχής τους, προσφέροντάς τους πολύτιμες εμπειρί-
ες, δεξιότητες και γνώσεις στον τομέα της περιβαλλοντικής 
δράσης μέσω του εθελοντισμού. 

Στο πλαίσιο της συμμετοχής τους, οι μαθητές, υλοποίησαν 
δράσεις που συνέβαλαν ουσιαστικά στην αναβάθμιση του σχο-
λικού περιβάλλοντος. Συγκεκριμένα, προχώρησαν σε δενδρο-
φύτευση στον χώρο του Σχολείου, ενώ παράλληλα τοποθετή-
θηκε αυτόματος μηχανισμός ποτίσματος, διασφαλίζοντας τη 
σωστή και σταθερή φροντίδα των φυτών. Υπεύθυνη για την 
οργάνωση των δράσεων ήταν η Επιτροπή Περιβαλλοντικής 
Αγωγής, Ευπρεπισμού και Καθαριότητας του Σχολείου. 

 

Ευρωπαϊκά και Εκπαιδευτικά Προγράμματα 
 

«Πρασινίζω το Σχολείο- 

Πρασινίζω τη Γειτονιά μου» 
 

Το Σχολείο μας, από τη 
φετινή σχολική χρονιά, 
συμμετέχει στο εγκεκριμέ-
νο περιβαλλοντικό πρό-
γραμμα «Πρασινίζω το 
Σχολείο – Πρασινίζω τη 
Γειτονιά μου», με στόχο 
την ενίσχυση της περι-
βαλλοντικής συνείδησης 
μέσα από συλλογική δρά-

ση και φροντίδα του πράσινου. Για την πραγματοποίηση 
των σχετικών δράσεων ενεργοποιήθηκαν τα Μαθητικά Συμ-
βούλια, συγκροτήθηκαν ομάδες εθελοντών με μαθητές από 
το «Οικολογικό Σχολείο» και το εναλλακτικό πρόγραμμα της 
ΟΑΠ, καθώς, επίσης, υπήρξε ενεργή συμμετοχή της Διεύ-
θυνσης, των Εκπαιδευτικών και του Συνδέσμου Γονέων του 
Σχολείου μας. Ανάμεσα στις δράσεις που έγιναν ήταν η δεν-
δροφύτευση 50 εσπεριδοειδών, το φύτεμα αρωματικών φυ-
τών και η τοπιοτέχνηση του σχήματος της Κύπρου, στο 
πλαίσιο ενός ενιαίου σχεδιασμού του περιβάλλοντος χώ-
ρου, τον οποίο επιμελήθηκε ο αρχιτέκτονας τοπίου κ. Βασί-
λης Χατζημιλτής. Επιπλέον, έγινε συγκομιδή λεμονιών και 
παραγωγή λεμονάδας, κομποστοποίηση, εφαρμογή νέων 
μεθόδων άρδευσης και εγκατάσταση αυτόματου ποτίσμα-
τος. Προγραμματίζεται η φύτευση μεγαλύτερων δέντρων για 
σκίαση, η αγορά εργαλείων και η φύτευση κληματαριάς, 
ενώ οι ενέργειές μας αναρτώνται τακτικά στην πλατφόρμα 
του Προγράμματος. 
Το Σχολείο μας μεταμορφώνεται σε έναν ζωντανό χώρο 
περιβαλλοντικής ευαισθητοποίησης και συνεργασίας για ένα 
πιο πράσινο μέλλον! 



70 

 

 

Πρόγραμμα: Οικολογικά Σχολεία 

Το πρόγραμμα «Οικολογικά Σχολεία» είναι ένα διεθνές πρόγραμμα περιβαλλοντικής εκπαίδευσης του οργανισμού FEE 
(Foundation for Environmental Education), που εφαρμόζεται στην Κύπρο από τη CYMEPA, με την υποστήριξη της Ελληνικής Τρά-
πεζας και την εποπτεία της Επιθεώρησης Φυσιογνωστικών/Βιολογίας. Στόχος του είναι η ενεργή συμμετοχή των μαθητών στη λή-
ψη αποφάσεων και η καλλιέργεια περιβαλλοντικής συνείδησης. Το θέμα της χρονιάς 2024–2025 ήταν «Καθαρό Νερό – Υγιεινή Δια-
βίωση και Λειψυδρία στην Κύπρο», με τη σχολική και τοπική κοινότητα να συνεργάζονται για την ευαισθητοποίηση και τη δράση.  

Η χρονιά ξεκίνησε με τη σύσταση της Οικολογικής Επιτροπής και την ανακοίνωση των πρώτων δράσεων για την ανακύκλωση και 
την Τηγανοκίνηση. Πραγματοποιήθηκε περιβαλλοντική επισκόπηση από το Τμήμα Δασών, καθώς και προκηρύξεις ενδοσχολικών 
διαγωνισμών για καθαριότητα και χριστουγεννιάτικο στολισμό με ανακυκλώσιμα υλικά. Το Σχολείο μας γέμισε με αφίσες περιβαλ-
λοντικού περιεχομένου, ενώ ακολούθησε καθαρισμός της αυλής και δεντροφύτευση 50 λεμονόδεντρων και λουλουδιών. 

Στο πλαίσιο της δράσης NZ4Y «Ο Μαγικός Κόσμος της Καλλιέργειας», μαθητές συμμετείχαν σε βιωματικές δραστηριότητες από 
τον Νοέμβριο ως τον Μάρτιο. Το «Καραβάνι της Τηγανοκίνησης» επισκέφθηκε το Σχολείο μας, ενώ στην εκδήλωση Προσφοράς 
και Αγάπης προωθήθηκε οικολογική δράση με πώληση φυτών. 

Ολοκληρώθηκε η φύτευση του συμβολικού λεμονόδεντρου της Αμμοχώστου, ενώ πραγματοποιήθηκε επίσκεψη στην κοινότητα 
Αλάμπρας για μελέτη παραδοσιακών άνυδρων καλλιεργειών. Μαθητές μάζεψαν βιολογικά λεμόνια και κιτρόμηλα και παρασκεύα-
σαν φυσικούς χυμούς. 

Ακολούθησαν ενδοσχολικοί διαγωνισμοί με κατασκευές από ανακυκλώσιμα υλικά και τοποθέτηση του Οικολογικού Κώδικα σε 
όλους τους χώρους του Σχολείου. Επίσης,  δημιουργήθηκε το «Οικολογικό Τρίπτυχο». Μαθητές κατασκεύασαν ανθοδόχες από 
λάστιχα και καρούλια με τη βοήθεια της CYTA, ενώ για την Παγκόσμια Ημέρα Νερού οργανώθηκε έκθεση ενημερωτικών πινακί-
δων. 

Καθ’ όλη τη χρονιά, συνεχίστηκαν δράσεις ανακύκλωσης και καθαρισμοί, ενώ η Οικολογική Επιτροπή συμμετείχε σε περιβαλλοντι-
κά παιχνίδια στο πάρκο Αθαλάσσας. Μοιράστηκαν φυλλάδια στην κοινότητα της Αγίας Βαρβάρας και έγινε παρουσίαση του έργου 
της Επιτροπής στο Σχολείο. 

Οι τάξεις Α1 και Β5 βραβεύτηκαν αντίστοιχα για την καθαριότητα και τη συλλογή τηγανέλαιων. Η χρονιά ολοκληρώθηκε με επιβρά-
βευση των μαθητών με εκπαιδευτική εκδρομή στο Διυλιστήριο Νερού Τερσεφάνου και ψυχαγωγία στην περιοχή Μακένζι Λάρνα-
κας. 

Παράλληλα, συλλέγαμε νερό από κλιματιστικά και όμβρια ύδατα σε δοχεία του Πράσινου Σημείου Αλάμπρας, ενώ μειώσαμε την 
κατανάλωση νερού στα καζανάκια με απλές παρεμβάσεις. 

Υπεύθυνη του προγράμματος ήταν η κ. Άντρη – Σύλβια Νικολάου, καθηγήτρια Βιολογίας του Σχολείου μας. Μέσα από όλες αυτές 
τις δράσεις, οι μαθητές μας καλλιέργησαν ουσιαστική περιβαλλοντική συνείδηση, συμβάλλοντας στην οικοδόμηση ενός Σχολείου 
αειφόρου και στη διαμόρφωση ενός ενεργού πολίτη. 

Ευρωπαϊκά και Εκπαιδευτικά Προγράμματα 
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Net Zero for Youth «Ο Μαγικός  
κόσμος της καλλιέργειας» 

Από το 3ο ετήσιο Πανηγύρι  
Προσφοράς και Αγάπης 

Από την επίσκεψη στο πάρκο της 
Αθαλάσσας 

Καθαριότητα χώρου Δενδροφύτευση Αποθήκευση όμβριων 
υδάτων 

Τοποθέτηση  
πλαστικών  

μπουκαλιών με νερό 
στα καζανάκια  για 

μικρότερη   
κατανάλωση νερού 
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Παφίτη Αυξεντία, Γ2 - Συμμετοχή στον 14
ο
 Παγκύπριο Μαθητικό Διαγωνισμό Τέχνης, καθώς και στα 

Μαθητικά Βραβεία Κύπρου, The Soreing Art Foundation Students Prize, Cyprus 2025 
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• Αρχαία Ελληνικά  
• Νέα Ελληνικά 
• Ιστορία 
• Φυσική 
• Βιολογία 
• Αγωγή Υγείας 
• Αγγλικά 
• Γεωγραφία 
• Τέχνη 
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               Συνάντηση Τεύκρου - Ελένης στην Αίγυπτο 
 

Με αφορμή τη συνάντηση Τεύκρου - Ελένης, που διδάσκονται οι μαθητές της Γ΄ τάξης στο μάθημα της Αρχαίας Ελληνικής Γραμμα-
τείας, τα παιδιά εμπνεύστηκαν και έφτιαξαν τη δική τους διασκευή:  

 
 
 

Στην Αίγυπτο έφτασε μια μέρα,  
ο Τεύκρος, του Αίαντα ο αδερφός 
που χάθηκε στην Τροία!  
Κι είδε μπροστά του μια ομορφιά!  
Στην όψη και στο ανάστημα,  
όμοια με την Ελένη.  
Τότε κακά της μίλησε, άσχημα λόγια  
από το στόμα του βγήκαν  
για τις συμφορές που αυτή έφερε  
στους Αχαιούς.  
Μα η Ελένη δεν έδειξε 
πόσο την πλήγωσαν τα λόγια,  
μόνο ρωτούσε τον ξένο ποιος ήταν  
και από πού ήρθε.  
Τότε έμαθε Έλληνας πως ήταν  
και την Τροία κούρσεψε κι αυτός…  
Και τον ρωτούσε: 
«Τι απέγινε η Ελένη;» Κι έμαθε  
πως χάθηκαν με τον Μενέλαο μες  
τα βαθιά πελάγη!  
Για τη μητέρα της ρωτούσε, που έμαθε  
πως πέθανε ντροπιασμένη,  
για τα καμώματα της κόρης της…  
και για τ΄ αδέλφια της, αστέρια  
πως έγιναν, θεούς τους ονομάζουν,  
μα άλλοι λένε για την Ελένη πως  
σκοτώθηκαν και πάνε πια χαθήκαν…  

Τότε ο Τεύκρος ρώτησε,  
τη μάντισσα Θεόνη πού θα έβρει;  
Χρησμό να πάρει για το ταξίδι του  
στην Κύπρο,  
εκεί να χτίσει μια πόλη  
που θα γίνει ξακουστή,  
τη Σαλαμίνα, το πατρικό του  
το νησί,  
έτσι να το τιμήσει.  
Μα η Ελένη γρήγορα τον έδιωξε,  
του είπε μακριά να φύγει,  
αφού ο Θεοκλύμενος,  
ο βασιλιάς της χώρας,  
τους Έλληνες όλους τους  
φονεύει,  
μήπως και την Ελένη έρθουν  
να βρουν, μακριά του να την  
πάρουν.  
Μα αυτό το τελευταίο,  
μυστικό το κράτησε, μην  
καταλάβει ο ξένος,  
πως η Ελένη ήτανε, του  
Μενέλαου η γυναίκα.  
Κι ο Τεύκρος την ευχαρίστησε,  
της μίλησε ωραία,  
καλή τύχη της ευχήθηκε,  
καλό να βλέπει πάντα! 

Παφίτη Αυξεντία, Γ2 

Το καράβι που με-
τέφερε την Ελένη 
και τον Μενέλαο 
πίσω στη Σπάρτη. 

Παφίτη Αυξεντία, Γ2 
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Σκηνοθετούμε μια σκηνή από την Ιλιάδα 

  
Μία κατ’ οίκον εργασία στο μάθημα της Αρχαιογνωσίας λαμβάνει σάρκα και οστά...  
Μαθήτρια της Β΄τάξης συνθέτει θεατρική σκηνή με πρωταγωνιστές τον Αγαμέμνονα, τον Αχιλλέα, τον μάντη Κάλχα και τη θεά Αθη-
νά.   
Οι διάλογοι πραγματοποιούνται στον χώρο του στρατοπέδου, όπου ο Αχιλλέας συγκαλεί συνέλευση, για να διερευνηθεί η αιτία του 
λοιμού…  
Διανομή ρόλων: 
Παφίτη Αργυρώ, Β5: Συγγραφή σεναρίου 
Χαραλάμπους Μηνάς, Β5: Αχιλλέας 
Μουζούρης Χριστόφορος, Β5: Αγαμέμνονας 
Θεμιστοκλέους Σοφία – Αθηνά / Παφίτη Αργυρώ, Β5: Θεά Αθηνά 
Καλδερών Κυριάκος, Β5: μάντης Κάλχας 
 
 

Α΄ Συνέλευση των Αχαιών –Σύγκρουση Αχιλλέα - Αγαμέμνονα 

 
Ανοίγει η σκηνή. Στο θεατρικό σανίδι βρίσκονται ο Αχιλλέας, ο μάντης Κάλχας, ο Αγαμέμνονας και ο υπόλοιπος στρατός. Πρώτος 
μιλά ο Αχιλλέας.  
Αχιλλέας: Λοιπόν, Αγαμέμνονα, ή θα αναγκαστούμε να πάμε στα σπίτια μας χωρίς να πετύχουμε τίποτα ή θα πεθάνουμε εδώ, 
αφού από τη μια είμαστε σε πόλεμο, και από την άλλη έχουμε εκείνη την αρρώστια, τον λοιμό. Τι να κάνουμε; Να ρωτήσουμε κά-
ποιο μάντη και να κάνουμε θυσίες, μήπως και μας λυπηθεί ο θεός!  
Κάλχας: Κοίτα, Αχιλλέα! Εγώ φοβάμαι να σου πω. Αν με ακούσει ο Αγαμέμνονας, θα με σκοτώσει.  
Αχιλλέας: Μη φοβάσαι. Δεν θα αφήσω κανέναν να σε πειράξει.   
Κάλχας: Λοιπόν! Ο ιερέας ο Χρύσης, που ήρθε πριν και ζητούσε πίσω την κόρη του, θύμωσε για την ασέβεια του Αγαμέμνονα που 
αρνήθηκε να του τη δώσει. Έτσι, προσευχήθηκε στον Απόλλωνα να μας στείλει λοιμό. Πρέπει να του δώσουμε πίσω την κόρη του, 
καθώς και εκατό ζώα για θυσία, μήπως τότε ο θεός απομακρύνει την αρρώστια από τον στρατό μας.  
Αγαμέμνονας: Μα τι είναι αυτά που λες, Κάλχα; Αυτή την κοπέλα τη θέλω πιο πολύ και από τη γυναίκα μου! Είναι όμορφη και 
έξυπνη! Όμως, τελοσπάντων! Θα τη δώσω. Αλλά, ετοιμάστε μου άλλο δώρο. Είμαι ο βασιλιάς σας. Δεν γίνεται να μείνω εγώ χωρίς 
δώρο! 
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Αχιλλέας: Μα τι είναι αυτά που λες Αγαμέμνονα! Δεν γίνεται να ξαναμοιράσουμε τα λάφυρα. Αν καταφέρουμε να πάρουμε την 
Τροία, τότε να σου δώσουμε τριπλά δώρα. 
  
Αγαμέμνονας: Μην προσπαθείς Αχιλλέα να με κοροϊδέψεις.  Εσύ να έχεις δώρο κι εγώ όχι; Θέλω να μου ετοιμάσετε δώρο, αλλιώς 
θα το πάρω μόνος μου και αυτό δεν θα σας αρέσει καθόλου! Τώρα, βάλτε τη Χρυσηίδα στο πλοίο να τη στείλουμε στον πατέρα της 
και μαζί της βάλτε εκατό ζώα για θυσία, μήπως έτσι φύγει το κακό από πάνω μας! 
  
Αχιλλέας: Μα δεν ντρέπεσαι να λες τέτοια λόγια; Εμένα οι Τρώες δεν μου έκαναν τίποτα. Για σένα και για τον αδερφό σου ήρθαμε 
να πολεμήσουμε. Εγώ, όμως, θα φύγω! Δεν θα μείνω εδώ να κερδίζω τις μάχες, για να παίρνεις εσύ δώρα.  
  
Αγαμέμνονας: Χα, χα, χα! Μα νομίζεις ότι με απειλείς; Ούτε που σε λογαριάζω! Επειδή γεννήθηκες ημίθεος, νομίζεις είσαι σπου-
δαίος; Φύγε! Καθόλου δεν με νοιάζει. Εγώ τώρα, πάω να πάρω τη Βρισηίδα από τη σκηνή σου, για να μην νομίζεις εσύ ή κάποιος 
άλλος πως είναι καλύτερός μου! 
  
O Αχιλλέας ετοιμάζεται να τραβήξει το σπαθί του να σκοτώσει τον Αγαμέμνονα. Ξαφνικά έρχεται μπροστά του η θεά Αθηνά!  
Αχιλλέας: Μα τι θες εσύ εδώ;  
  
Αθηνά: Για τ΄ όνομα των δώδεκα θεών, σταμάτα! Μην τον σκοτώσεις. Πες του όσα λόγια θέλεις, αλλά, αν τον σκοτώσεις, θα είναι 
ασέβεια. Ούτε η Ήρα το θέλει αυτό. 
  
Αχιλλέας: Εντάξει Αθηνά. Δεν θα τον σκοτώσω. 
  
Ο Αχιλλέας μιλά στον Αγαμέμνονα: 
  
Αχιλλέας: Βρε μεθυσμένε, σκυλόματε, δειλέ, που φοβάσαι να πολεμάς, τρέμουν τα πόδια σου να μπεις σε μάχη και βάζεις τους 

στρατιώτες να σκοτώνονται για σένα, αδιάντροπε! Βλέπεις αυτό το κλαδί που κρατώ; Αν βγάλει ποτέ φύλλα, θα έρθω κι εγώ πίσω 

στη μάχη. Θα έρθει μέρα που θα με παρακαλάς να έρθω πίσω, όταν ο Έκτορας θα σας σκοτώνει όλους, αλλά εγώ δεν θα έρχομαι, 

και εσύ θα μετανιώσεις για αυτό που έκανες! 

 

 

Παφίτη Αργυρώ, Β5 
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Φανταστείτε ότι είστε δημοσιογράφος και παίρνετε συνέντευξη από τον Αχιλλέα στο στρατόπεδο 
των Αχαιών, μετά την απόφασή του να αποχωρήσει από τον πόλεμο. 
 
 
Παρουσιαστής: Αγαπητοί Μυρμιδόνες, όπως με ειδοποιούν από την αίθουσα σύνταξης, ο ανταποκριτής μας Ανδροκλής είναι κοντά 
στον Αχιλλέα, ο οποίος είναι διαθέσιμος να μας παραχωρήσει μια σύντομη συνέντευξη. Ανδροκλή, ο λόγος σ’ εσένα.  
Ανδροκλής: Σ’ ευχαριστώ πολύ, αγαπητέ Θρασύβουλε. Έχω κοντά μου το πρωτοπαλίκαρο των Αχαιών, ο οποίος δεν επιθυμεί να 
ξεκουραστεί στη στρατιωτική του σκηνή. Σύμφωνα με τον ίδιο, το ακόνισμα του σπαθιού του μπροστά από τη θάλασσα τον ξεκουρά-
ζει. Αχιλλέα, πες μας σε παρακαλώ, τι συνέβη πριν από λίγο στη συνέλευσή σας;  
Αχιλλέας: Είμαι πάρα πολύ εξοργισμένος. Μην πλησιάζεις πολύ Ανδροκλή, γιατί ίσως, κατά λάθος, σε τραυματίσω.  
Ανδροκλής: Βεβαίως, όπως επιθυμείς! Είδα προηγουμένως τον Αγαμέμνονα να φεύγει βιαστικά χωρίς να σε χαιρετήσει. Τι προη-
γήθηκε;  
Αχιλλέας: Σύμφωνα με την προφητεία του σεβαστού μας μάντη Κάλχα, ο λόγος που έχει πέσει ο λοιμός στο στράτευμα είναι επειδή 
ο Αγαμέμνονας αρνήθηκε να επιστρέψει τη Χρυσηίδα στον πατέρα της. Δεν υπολόγισε ούτε τον πόνο του πατέρα της ούτε σκέφτηκε 
πως με αυτό τον τρόπο θα δυσαρεστούσε τον θεό Απόλλωνα.  
Ανδροκλής: Πω πω!!! Η αλήθεια είναι ότι σκοτώθηκαν πολλοί λογχευτές και τοξότες μας, εξαιτίας της καταραμένης αυτής αρρώ-
στιας.  
Αχιλλέας: Τώρα, ο Αγαμέμνονας θα στείλει τη Χρυσηίδα πίσω στον πατέρα της, όμως, μου αφαίρεσε την στρατιωτική μου τιμή, αρ-
πάζοντας το δικό μου λάφυρο, τη Βρισηίδα. Δεν χωράει πουθενά η οργή και ο πόνος μου. Γι’ αυτό και πήρα την απόφαση να απο-
χωρήσω από το πεδίο της μάχης.  
Ανδροκλής: Άκουσα καλά; Αχιλλέα, εσύ με τις εξαίρετες ικανότητές σου, να αποχωρήσεις; Μα πρέπει να πολιορκήσουμε την Τροία, 
είναι θεϊκή απόφαση.  
Αχιλλέας: Την απόφασή μου την πήρα. Μια και ανέφερες τους θεούς, είμαι τόσο θιγμένος που είμαι ικανός να στείλω τη μάνα μου, 
να μεσολαβήσει στον Δία, ώστε να κερδίζουν οι Τρώες, να φανεί η αξία μου και να αποκατασταθεί η τιμή μου.  
Ανδροκλής: Αυτό που πας να κάνεις δεν είναι σωστό, Αχιλλέα! Όμως, όπως προστάζεις και επιθυμείς! Δεν μπορώ να εναντιωθώ 
στον γιο μιας θεάς! Μακάρι οι θεοί να σε συντροφεύουν!  
Εδώ αγαπητοί Μυρμιδόνες η αναμετάδοσή μας τελειώνει! Παραμείνετε συνδεδεμένοι με το κανάλι μας τον «Τηλεβόα», για τα νεότε-
ρα. 
 

Ζησίμου Άντρη, Β7 
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Απ΄ την πείνα ένας λύκος τυφλωμένος 
περιπλανιέται ο καημένος 
ψάχνει παντού να βρει τροφή 
και το στομάχι να χαρεί. 
 

Και κάπου εκεί μεσ΄ την αυλή 
ακούει μια γριά καλή, 
στο παιδί που κλαίει 
τα λόγια αυτά να λέει: 
«Σταμάτησε να κλαις, 
τι άλλο εσύ θες; 
Στον λύκο θα σε δώσω, 
Από σένα να γλΙτώσω!» 
 
Κι ο λύκος πεινασμένος 
την πίστεψε ο καημένος 
και περίμενε μεσ΄ την αυλή 
το θαύμα απόψε να γινεί. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Και κάπου εκεί μέσα στη νύχτα 
ακούει τη γριά να λέει καληνύ-
χτα! 
Και ο φόβος του είναι μεγάλος 
σαν κι αυτόν δεν υπάρχει άλλος! 
 
«Κοιμήσου εσύ μωρό μου, 
κοιμήσου εσύ μικρό μου 
κι αν ο λύκος από ΄δω θα ΄ρθεί 
θα τον σκοτώσω εγώ ευθύς!» 
 
Κι ο λύκος ο κακομοίρης, 
φεύγοντας μονολογεί: 
«Άλλα λένε κι άλλα κάνουν,  
αλλά εμένα δε με πιάνουν!»            
            Αργυρού Αντώνης, Β4 

 Ο Λύκος και η Γριά 
 

Οι μαθητές εμπνεύστηκαν από τον μύθο του Αισώπου στα 
Αρχαία Ελληνικά και τον μετέτρεψαν σε ποίημα: 

 
Φαντάσου ότι είσαι ο Οδυσσέας και βρίσκε-

σαι εγκλωβισμένος στο νησί της νεράιδας Καλυ-
ψώς στην Ωγυγία. Επιτέλους βρίσκεις την ευκαιρία 
να επικοινωνήσεις με τη γυναίκα και τον γιο σου. 
Τι θα τους έγραφες; 
  
Αγαπημένη μου Πηνελόπη,  
Γράφω αυτά τα λόγια με βαριά καρδιά, καθώς βρίσκο-

μαι παγιδευμένος σε ένα μακρινό νησί, την Ωγυγία. Η 

Καλυψώ με κρατά εδώ παρά τη θέλησή μου! Κάθε μέ-

ρα που περνά η νοσταλγία με κατατρώει. Πηνελόπη 

μου, το πρόσωπό σου είναι πάντα μπροστά μου! […] 
 
Μονάκριβέ μου γιε Τηλέμαχε, 

Δεν μπορώ να περιγράψω τον πόνο μου που δεν 

ήμουν δίπλα σου, καθώς μεγάλωνες. Έχεις γίνει, φα-

ντάζομαι, ένας νέος δυνατός και σοφός άντρας. Μα 

πώς λαχταρώ να σου διηγηθώ όσα έζησα στον πόλεμο 

και στα ταξίδια μου! Θέλω να σου πω ότι η δύναμη δεν 

βρίσκεται μόνο στα χέρια, αλλά και στην καρδιά, και 

είμαι βέβαιος, πως η δική σου χτυπά γεμάτη θάρρος.  
 
[…]  
 
Σας παρακαλώ, κρατήστε ζωντανή την ελπίδα. […] Ό,τι 

κι αν γίνει, να ξέρετε πως θα παλέψω με όλες μου τις 

δυνάμεις, για να επιστρέψω κοντά σας. 

Με απέραντη αγάπη και λαχτάρα, 
ο Οδυσσέας σας! 

Ματσουκάρη Ερατώ, Α5 (απόσπασμα)  

Τσιάρτας Χαράλαμπος, Γ4 
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Ωγυγία, 12

ος
 αιώνας π.Χ.  

Αγαπητή μου Πηνελόπη, 
 
Ο Οδυσσέας είμαι! Είμαι ΖΩΝΤΑΝΟΣ! Μετά τη νίκη μας στον Τρωικό πόλεμο, ξκίνησα με δώδεκα καράβια από την Τροία, για να 

επιστρέψω κοντά σας! Όμως, δυνατοί άνεμοι μας έριξαν στη χώρα των Κικόνων και εκείνοι σκότωσαν πολλούς από τους άντρες 

μου. Έτσι, μπήκαμε οι υπόλοιποι στα καράβια και φύγαμε. Ένιωσα στεναχώρια, όμως έπρεπε να συνεχίσουμε το ταξίδι του γυρι-

σμού. Στη συνέχεια, φτάσαμε στο κάβο Μαλέα της Πελοποννήσου. Δυνατοί άνεμοι μας έσπρωξαν στην Αφρική και στη Χώρα των 

Λωτοφάγων. […] 
 
Άνεμοι μας παρέσυραν στο νησί των Κυκλώπων. Μόνο το καράβι μου, αγαπημένη μου Πηνελόπη, πλησίασε στο νησί. Ήμασταν 

πεινασμένοι, διψασμένοι και πολύ κουρασμένοι. Έτσι, αποφασίσαμε να κατεβούμε στο νησί. Βρήκαμε μια σπηλιά, όπου φάγαμε, 

ήπιαμε και περιμέναμε τον νοικοκύρη, που ήταν ο γιος του Ποσειδώνα, ο Κύκλωπας Πολύφημος. Ο Πολύφημος έφαγε εκείνο το 

βράδυ δύο συντρόφους μου και ακόμα δύο την επόμενη μέρα. Τον τύφλωσα, τον ξεγέλασα και φύγαμε. Ο Πολύφημος ζήτησε από 

τον πατέρα του να με τιμωρήσει.  

Έπειτα, έφτασα στο νησί του Αιόλου, του θεού του ανέμου. Μας φιλοξένησε και όταν φύγαμε μου έδωσε ένα σακί με όλους τους 
ανέμους, εκτός από τον ζέφυρο, που θα μας οδηγούσε στην Ιθάκη. Φτάσαμε τόσο κοντά, όμως, οι σύντροφοί μου άνοιξαν το σακί. 
Οι άνεμοι που ξεχύθηκαν μας έστειλαν στη χώρα των Λαιστρυγόνων. Εκεί, οι Λαιστρυγόνες μας επιτέθηκαν και έφαγαν όσους ήταν 
μέσα στα καράβια. Γλίτωσε μόνο το καράβι μου, που δεν είχε μπει στο λιμάνι. 
 
[…] 
 
Μετά φτάσαμε στο νησί των Σειρήνων που με το τραγούδι τους μάγευαν τους ναυτικούς! Βούλωσα τα αυτιά των συντρόφων μου με 

κερί και εγώ δέθηκα στο κατάρτι γερά. Φτάσαμε, έτσι, στο στενό της Σκύλλας και της Χάρυβδης και εκεί έχασα έξι συντρόφους μου. 
 
Ακολούθως, φτάσαμε στο νησί του Ήλιου. Παρά τις συμβουλές μου, οι σύντροφοί μου, έσφαξαν κάποια από τα ιερά βόδια του θε-

ού και αυτός θύμωσε. Άγρια καταιγίδα ξέσπασε και γλίτωσα μόνο εγώ. Πάλεψα μερόνυχτα με τα κύματα και έφτασα στο νησί της 

Καλυψώς. Εφτά χρόνια είμαι εδώ φυλακισμένος, αγαπημένη μου. Μα θα βρω τον τρόπο και θα βρεθώ στην αγκαλιά σου! 

Με αγάπη, 

Οδυσσέας 

Τσαγγαρίδη Μαρία Αγγελική, Α6 (απόσπασμα) 
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 Ταξίδι στο σχολείο 
Στο πλαίσιο της ενότητας «Σχολείο – Σχολική Ζωή» οι 
μαθητές κλήθηκαν να συγγράψουν ένα ποίημα με θέμα το 
σχολείο, είτε σε παραδοσιακή μορφή είτε σε ελεύθερο στί-
χο. 
 
Κάθε πρωί, ένα ταξίδι αρχίζει 
καφές, βιβλία κι η σκέψη γεμίζει. 
Χιλιάδες λέξεις, αριθμοί και χρώματα 
στο μυαλό μας χορεύουν, ανοίγουν 
στόματα. 
Φίλοι, αστεία, κρυφά σημειώματα 
Κουβέντες ψιθυριστές, μεγάλα 
ερωτήματα. 
Το κουδούνι, παύση και αρχή, 
σαν ταινία, μία νέα σκηνή. 
Κι ο δάσκαλος, οδηγός και πυξίδα 
σε κάθε ταξίδι, μικρή ελπίδα. 
Μαθαίνουμε, γελάμε, σκεφτόμαστε 
βαθιά,  
σχολείο  - το δικό μας σπίτι στη γνώση 
τη γλυκιά. 
                               Πάτκα Άντρεα Λαρίσα, Α1 

 
 
            

� Συγγραφή Μυθοπλαστικής Ιστορίας 
 

Κάποτε υπήρχε ένας κόσμος, στον οποίο τα πλάσματα που ζούσαν 
εκεί σκέφτονταν και ενεργούσαν σαν άνθρωποι, όμως,  έμοιαζαν με 
τέρατα. Μονάχα ένα πράγμα μπορούσε να τους δώσει την ανθρώπινη 
μορφή και αυτό ήταν ένα μαγικό μανιτάρι που βρισκόταν καλά φυλαγ-
μένο σε ένα στοιχειωμένο κάστρο. Μια νύχτα βροχερή ο κ. Καλαμά-
ριους και ο κ. Επίφοβος πήγαν να βρουν το κλειδί, που ήταν κρυμμέ-
νο σε μια πορτοκαλιά - για την ακρίβεια σε ένα πορτοκάλι - που βρι-
σκόταν μπροστά από την είσοδο του κάστρου. Όταν πλησίασαν στο 
δέντρο, άρχισαν να κόβουν τα πορτοκάλια και να ψάχνουν μέσα σε 
αυτά για το κλειδί. Ο κ. Καλαμάριους θέλοντας να φάει ένα πορτοκάλι, 
δάγκωσε κάτι. Ήταν το μαγικό κλειδί! Εκείνη τη στιγμή ακούστηκε 
ένας κεραυνός και η πύλη του κάστρου άνοιξε. Μέσα, υπήρχε ένας 
προφήτης, ο οποίος τους είπε πως μόνο ένας από τους δύο θα μετα-
μορφωθεί σε άνθρωπο. Αυτοί συνέχισαν στον πάνω όροφο του κά-
στρου, όπου βρισκόταν το μαγικό μανιτάρι. Ο κ. Καλαμάριους, αφού 
το έκοψε,  έδωσε το άλλο μισό στον Επίφοβο. Το έφαγαν, αλλά μόνο 
ο Καλαμάριους έγινε άνθρωπος. Τότε, έξω από το κάστρο,  ο προφή-
της τους είπε ότι δεν θα τους αφήσει να φύγουν. Ο κ. Καλαμάριους 
πάλεψε και τον νίκησε χρησιμοποιώντας  την ανθρώπινη μορφή του.  
Την ίδια ώρα, ακούστηκε άλλος ένας κεραυνός! Ο κ. Επίφοβος έγινε 
κι’ αυτός άνθρωπος. Καθώς επέστρεφαν στο σπίτι τους, είδαν ότι και 
τα υπόλοιπα πλάσματα πήραν ανθρώπινη μορφή! Η φιλία των δύο 
πρωταγωνιστών που δεν εγκατέλειψαν ο ένας τον άλλον, έσωσε όλο 
τον κόσμο τους! 
 
Και ζήσαν όλοι μαζί, ανθρώπινα, ευτυχισμένοι. 
 

Θεοχάρους Θεοχάρης  και  Αβραάμ Χαράλαμπος, Α6  
 

Κουρτέλλα Ευφροσύνη, Β1 
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Γράψτε μια «συνταγή» στον αγχωμένο ενήλικα της ζωής σας (μητέρα, πατέρας, παππούς, γιαγιά 
κ.ά.) με σκοπό να τον βοηθήσετε να αλλάξει τη ζωή του βρίσκοντας ξανά το παιδί που άφησε πίσω 
του.  
Αγαπημένη μου μαμά,  
Ξέρω ότι πολλές φορές αισθάνεσαι κουρασμένη και χαμένη ανάμεσα στις υποχρεώσεις, το άγχος και τη φροντίδα για όλους τους 
άλλους. Όμως, ξέρω πως μέσα σου υπάρχει ένα πολύτιμο κομμάτι που περιμένει να ξαναβγεί στην επιφάνεια. Ήρθε η στιγμή να 
θυμηθείς ότι η ζωή σου είναι ένα δώρο θεού. Αυτή η συνταγή είναι για το πώς να επαναφέρεις τη χαρά, την ισορροπία και την αίσθη-
ση της ευτυχίας στη ζωή σου. Για να βρεις ξανά τη χαμένη σου παιδικότητα και αθωότητα και να αλλάξεις φυσικά τη ζωή σου:  
Υλικά: Μία ώρα την ημέρα αποκλειστικά για σένα, ένα σημειωματάριο και την αγαπημένη σου πένα, λίγη μουσική που αγαπάς, μία 
κούπα καφέ ή τσάι (ή κάτι που σε χαλαρώνει), χρόνο για να θυμηθείς τα όνειρα και τις επιθυμίες σου, αγάπη για τον εαυτό σου (το 
πιο σημαντικό υλικό!) . 
 
Οδηγίες:  
1. Βρες μια στιγμή μέσα στην ημέρα σου και αφιέρωσέ την αποκλειστικά στον εαυτό σου. Αυτή την ώρα μπορείς να κάνεις κάτι που 
σε ευχαριστεί, όπως να διαβάσεις ένα βιβλίο, να περπατήσεις ή να κάνεις λίγη γυμναστική.  
2. Άνοιξε το σημειωματάριό σου και ξεκίνα να γράφεις τις επιθυμίες και τα όνειρα που είχες όταν ήσουν μικρότερη. Σε ένα χαρτί, 
άφησε τη φαντασία σου ελεύθερη και θυμήσου ποια ήθελες να γίνεις, όταν ήσουν μικρή και τι σε έκανε πραγματικά ευτυχισμένη.  
3. Μάθε να λες όχι, όταν κάτι δεν ταιριάζει με το τι πραγματικά χρειάζεσαι ή θέλεις. Είναι ένα σημαντικό βήμα για να βρεις ισορροπία 
και να αποκτήσεις και πάλι την ενέργειά σου.  
4. Κάνε κάτι που σε γεμίζει απόλαυση και χαρά, ένα χόμπι ή μια δραστηριότητα που κάποτε σε έκανε να αισθάνεσαι ζωντανή.  
5. Αγάπησε τον εαυτό σου. Είσαι μία ξεχωριστή και σημαντική γυναίκα. Όπως μας αγαπάς και μας φροντίζεις, έτσι πρέπει και εσύ να 
αγαπάς και να φροντίζεις τον εαυτό σου. Είσαι πολύτιμη και αξίζεις να νιώθεις όμορφη και ευτυχισμένη κάθε μέρα.  
6. Κάθε φορά που αισθάνεσαι χαμένη, θυμήσου την αθωότητα και τη χαρά που είχες, όταν ήσουν μικρή. Αποδέξου τον εαυτό σου 
όπως είναι, με τις ατέλειες και τις ιδιαιτερότητές του.  
Είμαι εδώ για σένα, μαμά. Αγκαλιάζω κάθε σου παιδικό όνειρο και σε στηρίζω σε κάθε βήμα. Να θυμάσαι πάντα πως το πιο σημα-
ντικό πράγμα που μπορείς να κάνεις για τους άλλους είναι να αγαπήσεις και να φροντίσεις τον εαυτό σου. Άκου την καρδιά σου, όχι 
τα πρέπει της κοινωνίας. Βρες το παιδί μέσα σου, αγκάλιασε τα όνειρά σου και προχώρα με αγάπη.  
                                                                                                                                                                             Με όλη μου την αγάπη, 

Η Νεφέλη σου 
 

�  
      Μηνά Νεφέλη Σωτηρία, Α3 (απόσπασμα) 
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Το Ημερολόγιο της Μαρίας Αντουανέτας   
                           
Αν η Μαρία Αντουανέτα κρατούσε ημερολόγιο τι θα κατέ-
γραφε για τα γεγονότα της άλωσης της Βαστίλης;  
 

14 Ιουλίου 1789 
 
Αγαπημένο μου ημερολόγιο, 
 
Σήμερα έγινε κάτι που δεν το περίμενα ποτέ! Μάθαμε πως οι 
κάτοικοι του Παρισιού κατέλαβαν τη Βαστίλη, εκείνη τη μεγάλη 
φυλακή που συμβολίζει τη δύναμη του βασιλιά. Όλοι στο παλά-
τι είναι φοβισμένοι και δεν ξέρουν τι θα συμβεί τώρα. Ακόμα και 
ο Λουδοβίκος φαίνεται ανήσυχος και δεν μιλάει πολύ! 
 
Η Βαστίλη ήταν ένα μέρος που φοβόντουσαν όλοι! Όμως, τώ-
ρα, ο λαός άρχισε να ξεσηκώνεται. Οι φωνές τους λένε πως 
θέλουν περισσότερα δικαιώματα και ότι είναι θυμωμένοι με ε-
μάς, τους βασιλιάδες. Δεν το καταλαβαίνω. Πάντα πίστευα ότι ο 
κόσμος μας αγαπά και ότι οι αποφάσεις μας ήταν για το καλό 
του βασιλείου. 
 
Όμως, εδώ και καιρό, ακούμε ότι οι άνθρωποι υποφέρουν, πει-
νάνε και δεν έχουν χρήματα. Δεν μπορώ να πιστέψω πως η 
κατάσταση είναι τόσο άσχημη. Όλοι μας στο παλάτι ανησυχού-
με ότι η κατάληψη της Βαστίλης είναι μόνο η αρχή. Αν συνεχί-
σουν έτσι, φοβάμαι για το χειρότερο! 
 
Δεν ξέρω πια αν μπορούμε να τους ηρεμήσουμε… Οι σύμβου-
λοι του βασιλιά φοβούνται για το πώς θα καταλήξει η κατάστα-
ση. Κι εγώ, μέσα στην αγωνία μου, αναρωτιέμαι αν πρόκειται 
να χάσουμε όλα όσα μας ανήκουν... Αλήθεια, πού θα οδηγήσει 
αυτή η αναταραχή; 

 
Παφίτη Αυξεντία, Γ2 

Δευτέρα 14 

Οκτωβρίου      

 

ΠΕΡΙ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ Ο ΛΟΓΟΣ… 

Έκπληξη προκάλεσαν οι δηλώσεις τεχνίτη κατασκευής σπιτιών 
στον οικισμό της Χοιροκοιτίας μετά από την καταστροφική 
πλημμύρα που έγινε πριν από λίγες μέρες δίπλα από τον πο-
ταμό Μάρωνα. Συγκεκριμένα αναφέρθηκε στην ασφάλεια των 
σπιτιών του οικισμού, αφού έπαθαν σοβαρές ζημιές μετά τα 
τελευταία γεγονότα. Κάνοντας αναφορά ο τεχνίτης στο σχήμα 
των σπιτιών, δήλωσε ότι πρέπει να εξεταστεί κατά πόσον είναι 
εφικτή η οικοδόμηση ορθογώνιου κτίσματος αντί κυκλικού, 
ώστε να αποφευχθούν μεταγενέστερες πιο σοβαρές ζημιές. 

Ο τεχνίτης υποστήριξε ότι θα μπορούσε να υλοποιηθεί η ιδέα 
αυτή, εάν αντί ενός κεντρικού στύλου στήριξης, να τοιχοδομη-
θούν τέσσερις στύλοι στις τέσσερις αντίστοιχες γωνιές πάνω 
σε ένα αρκετά ψηλό κατώφλι. Στη συνέχεια, στο κενό ενδιάμε-
σα των στύλων μπορούν να τοποθετηθούν κλαδιά τόσο οριζό-
ντια όσο και κάθετα, ενώ τα κενά να επενδυθούν με πλίνθο. 
Έτσι τα σπίτια θα είναι ασφαλέστερα από επερχόμενα επεισό-
δια καταρρακτωδών ροών ύδατος. 

Τέλος, έδωσε σαφείς οδηγίες όσον αφορά τις στέγες των σπι-
τιών, οι οποίες κατέρρευσαν από τα όμβρια ύδατα των τελευ-
ταίων ημερών. Στη συνέχεια υπενθύμισε το σωστό βηματολό-
γιο στέγασης των σπιτιών. Συγκεκριμένα ανέφερε ότι πρέπει 
να τοποθετούνται μόνο ελαφριά υλικά με συγκεκριμένη σειρά. 
Δηλαδή τοποθετούνται αρχικά τα κλαδιά, έπειτα τα καλάμια και 
στη συνέχεια ένα λεπτό στρώμα πλίνθου. Αποφεύγεται αυστη-
ρώς η χρήση πέτρας.  

 

Μηνά Νεφέλη Σωτηρία, Α3 (απόσπασμα) 

ΧΟΙΡΟΚΟΙΤΙΑ 

Τά τῆς κοινότητας ἡμῶν Τεύχος 9
ον
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Κύπρος 
Ημέρα 35η 

του έτους 
3117  

ΝΕΟΛΙΘΙΚΑ  ΝΕΑ 

Ημερήσια εφημερίδα • έτος ιδρύσεως 4000  

ΟΛΟΚΛΗΡΩΘΗΚΕ Η ΟΧΥΡΩΣΗ ΤΗΣ ΧΟΙΡΟΚΟΙΤΙΑΣ 

 

 

 
Πέθανε ο σπουδαίος τε-
χνίτης του οικισμού Τέ-
ντας, από φυσικά αίτια. Η 
κηδεία του θα γίνει αύριο 

έξω από το σπίτι του μόλις 
ανατείλει ο ήλιος. 

 
Συνέχεια στη σελίδα 3 

Η φυσική οχύρωση στον λόφο της 
Χοιροκοιτίας δεν  ήταν  αρκετή και οι 
κάτοικοι μετά από χρόνια ολοκλήρω-
σαν την οχύρωση του οικισμού της 
χτίζοντας ένα μεγάλο πέτρινο τείχος 
στη βόρεια πλευρά. 

 

 

 

Λεπτομέρειες στη σελίδα 1 

Νέα εποχή στην  
αρχιτεκτονική 

 

 

 

Χτίζονται στη Σωτήρα τα 
πρώτα τετράγωνα και ορ-
θογώνια σπίτια. 
 

Συνέχεια στη σελίδα 5 

Ο χαλκός είναι το μέλλον 
 
Έχουν βρεθεί μικρές ποσότητες χαλκού στην περιοχή Λέμπας. Ήδη αρκετοί  τεχνίτες αρχί-
ζουν να μελετούν το νέο αυτό υλικό με στόχο στο μέλλον να το αξιοποιήσουν στις κατασκευ-
ές τους.  

       Λεπτομέρειες στη σελίδα 7 

Κοσμά Ελένη, Α1 (απόσπασμα) 
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Σχέδια και Κατασκευές 

1 2 3α 3β 

5 6 

4 

7 

1. Ψηφιδωτό της Αυτοκράτειρας Θεοδώρας: Ζησίμου Άντρη, Β7, 2. Αγία Σοφία: Μεταξάς Αναστάσιος, Β7, 3α,β. Αναπα-
ράσταση αρχαίου θεάτρου και προσωπείο: Παπαεπιφανείου Άννα, Γ7 και Ηλία Έλενα, Γ3, 4. Νεολιθικός Οικισμός: Πα-
ναγή Κωνσταντίνος και Χατζηπαναγιώτου Πάρης, Α8, 5. Νεολιθικός Οικισμός: Νικολάου Εβελίνα, Α1, 6. Αναπαράσταση 
νεολιθικής οικίας: Κωνσταντίνου Καλλιρόη, Α8, 7. Πυραμίδες της Γκίζας: Σκουρουπάθη Ελένη, Α8 
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Ταχύτητα 
 

Η ταχύτητα είναι ο δρόμος που τρέχει! 
Σε κάθε κίνηση που σβήνει το φως, 
απόσταση και χρόνος συνοδεύονται, 
στον ρυθμό του κόσμου είναι ο σκοπός!  
Απ’ την αρχή του κόσμου ως το φως, 
ο χρόνος τρέχει, κι εμείς ακολουθούμε, 
με ταχύτητα που παίζει με τη ζωή, 
κι όλα αλλάζουν με την κίνηση που ζούμε.  
Μια γραμμή που τρέχει ασταμάτητα, 
με τον χρόνο και τον χώρο, 
με κάθε βήμα, κάθε στιγμή, 
ο κόσμος γίνεται απλώς ταχύτητα στη γη.  
Στην καρδιά της κίνησης,  
η ταχύτητα δεν σταματά, δεν έχει τέλος! 
Με τη ροή της, όλα επηρεάζονται, 
στον ρυθμό του σύμπαντος που  
τρέχει χωρίς φρένο.  
  Νέστορος Άντρεα, Β4 
 

Ποιήματα και Τσατίσματα  
της Φυσικής!  

Που θάλασσαν ως ουρανόν 
στη γη τζιαι κάθε δρόμο 
ό,τι ακούεις τζιαι θωρείς 
ούλλα βρίσκεις εξήγηση 
στης φυσικής τον νόμον!   
Η θεωρία γίνεται  
στης Φυσικής την τάξη, 
μαζί με μαθηματικά 
γίνεται η θεωρία πράξη  
Ο χρόνος τζιαι η απόσταση, 
τζιαι η θερμοκρασία, 
στην Φυσική κοπέλια μου,  
έχουν μιάλην αξία    

 Χαραλάμπους Ανδρέας, Β4 

Ομαλή ευθύγραμμη κίνηση  
Μια γραμμή τεντωμένη  
στον χρόνο χαραγμένη, 
το σώμα κυλάει,  
σαν φως που σιγά σιγά περπατάει. 
Με ταχύτητα πάντα σταθερή,  
με πορεία ήρεμη και απλή! 
Κάθε στιγμή ο χρόνος μετρά,  
και η απόσταση ίσια τραβά. 
Ο δρόμος ευθύς ποτέ δε γυρνά,  
κι η κίνηση ήσυχα εκεί προχωρά. 
Ομαλή, ευθύγραμμη, απλή και αγνή,  
μια στιγμή στο σύμπαν, παντού σιγή. 
Ίσοι χρόνοι, ίσες αποστάσεις,  
Τρέχα, τρέχα σίγουρα θα φτάσεις.  

Κουρτέλλα Ευφροσύνη, Β1 

Στατικός Ηλεκτρισμός 
  

Ανδρέου Μαρίνα, Γ4 Αποστολίδου Αίμιλη , Γ4 Χαραλάμπους Γεωργία, Β1 Χριστοφόρου Γιώργος, Β1 
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1. Αντωνίου Νεκτάριος, Γ2, 2. Λαυρέντης Αντώνιος, Γ2, 3. Δημητρίου Αρσενία, Γ1, 4. Φιλίππου Ελένη, Γ1, 5. Αγγελή Θεό-
δωρος, Ευθυμίου Γιώργος, Γεωργιάδου Ξένια, Βορκά Αλεξάνδρα, Αντωνίου Χριστίνα, Β6, 6. Παφίτη Αργυρώ, Β5, 7.α.β. 
Πέτκοβα Νικόλ, Α6  

Μικροοργανισμοί  

Κρανίο και στοματική κοιλότητα 

1 4 

6 5 

2 

7.α 7.β 

Τα μέρη του δοντιού - Η οδοντοστοιχία                  

3 
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1. Κοσμά Ελένη, Α1, 2. Λοΐζου Αθηνά, Α1, 3. Χαραλάμπους Παντελίνα, B2, 4. Χριστοφή Μιχάλης, Β2, 5. Φακαλά Κυριακή, 
Β2 6. Ρουσιά Μαριλίζα, Γ1, 7. Μιχαήλ Καλλονάς, Γ1, 8. Κυριάκου Θεοφάνης, Εγγλέζου Μαργαρίτα, Β1, Πασμά Σάββια, Β3, 
9. Τσολάκης Γιάννης, Β1, Παναγιώτου Δάλια, Β3, Χατζηπαναγή Εύα, Β7, Παυλίδου Δέσποινα, Β3, Κουρτέλλα Ευφροσύνη, 
Β1, Θεράποντος Μαρία, Β1,  Παύλου Δημήτρης, Β7 

Ανατομία της καρδιάς 

1 3 

7 

4 5 

6 

2 

8 9 

Η συμβολή της Βιολογίας στην ανάπτυξη 
του ανθρώπινου πολιτισμού - Αφίσες 

AIDS - Αφίσες Μοντέλο Διατροφικής Πυραμίδας 
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                                                                                              Μοντέλα εργαστηριακού εξοπλισμού 

 
 
 
 
 
 
 

• Κωνική φιάλη – Κακουλλής Βίκτωρας, Α2 

• Χωνί – Μαρκουλή Μόνικα, Α5 

• Στήριγμα δοκιμαστικών σωλήνων – Κωνσταντίνου Βασιλική, Α5 

• Θερμόμετρο – Νικολάου Εβελίνα, Α1 

• Θερμόμετρο – Αριστοτέλους Αριστοτέλης, Α5 

• Θερμόμετρο – Λοΐζου Αθηνά, Α1 

• Ογκομετρικός σωλήνας – Χατζηιωνά Χριστόφορος, Α5 

• Χωνί – Κυριάκου Πηνελόπη, Α2 

• Υδροβολέας – Νικολάου Εβελίνα, Α1 

• Υδροβολέας – Αθανασίου Αντζέλικα Στυλιάνα, Α5 

• Υδροβολέας – Γεωργίου Παντέλια, Α5 

• Υδροβολέας – Αλεξάνδρου Κατερίνα, Α2 

• Στήριγμα δοκιμαστικών σωλήνων – Αρτεμίου Γεωργία, Α5 

• Στήριγμα δοκιμαστικών σωλήνων – Χρίστου Αναστάσιος, Α1 

• Στήριγμα δοκιμαστικών σωλήνων με δοκιμαστικούς σωλήνες – 
Σταύρου Σταύρος, Α1 

• Χωνί – Φιλίππου Ειρήνη, Α5 

• Ογκομετρικός σωλήνας – Γρηγορίου Μαρίλια, Α1 

• Μεγεθυντικός φακός – Χαραλάμπους Σιμόνα, Α1 

• Μεγεθυντικός φακός – Πετρίδου Άννα, Α5 

• Μηχανικό Χρονόμετρο – Χαραλάμπους Σιμόνα, Α1 

• Γουδί και κουτάλι – Ερωτοκρίτου Περικλής, Α5 

• Κάψα πορσελάνης – Μιχαηλίδης Ιάσονας, Α2 

• Δοχείο πυρώσεως ή Χωνευτήριο – Μιχαηλίδης Ιάσονας, Α2 
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Μια θάλασσα με βαθιά νερά, 
γεμάτη φουρτούνες, καταιγίδες, 
αλλά και όνειρα με ελπίδες. 
 
Κύματα υψώνονται ψηλά, 
φόβοι, χαρές, όμορφες στιγμές, 
γέλια αλλά και σιωπές. 
 
Ο καθρέφτης μιλάει, 
μα ποιον αντικρύζεις; 
Άλλοτε γελάς κι άλλοτε δακρύζεις! 
 
Η καρδιά όλο χτυπά, 
Τρέχει, ψάχνει, όλο αναζητά 
έρωτες, λαχτάρες, ξεγνοιασιά. 
Λάθη και πάθη χορεύουν μαζί, 
ο δρόμος μπροστά σου μια νέα αρχή! 
 
Εφηβεία, μια γέφυρα  
από το πριν στο μετά, 
μια μάχη του τώρα με όνειρα κρυφά. 
 
Εφηβεία ένας σταθμός με θεμέλια γερά! 

 
Μηνά Νεφέλη Σωτηρία, Α3  

Στης εφηβείας τα μονοπάτια,   
γεμάτα φόβο και χαρά, 
κορίτσια κι αγόρια περπατούν  
με όνειρα πολλά, 
κάθε μέρα μια νέα ουράνια διαδρομή  
φτιάχνουν μακριά.  
Τα συναισθήματα αναστενάζουν  
και χορεύουν, 
σαν μια πεταλούδα που φεύγει μακριά. 
Κάποτε έβλεπες τον εαυτό σου σαν  
ένα παιδί γλυκό 
και τώρα τον βλέπεις με αηδία και θυμό.  
Η πρώτη αγάπη, το πρώτο φιλί, 
που μπορεί να καταλήξει σε λύπη και οργή. 
Η απέχθεια σε ένα φαγητό, 
που στην παιδική σου ηλικία  
το έτρωγες με θαυμασμό. 

Μια κουβέρτα παιδική, 
που την πετάς στα σκουπίδια με μια μεγάλη ενοχή. 
Ήσουν εκστασιασμένος με το καινούριο σου κινητό 
και τώρα σε ενοχλεί, γιατί σου φαίνεται παλιό.  
Ένιωθες γαλήνη στο δημοτικό 
και τώρα στο γυμνάσιο, νιώθεις ανησυχία και θυμό. 
Κι έτσι καρδιά γεμάτη ελπίδα και φόβο 
και μέσα απ` τα συναισθήματα , 
αναζητάμε το φως μας με μεγάλο κόπο. 
 
                                    Χριστοδούλου Γιώργος, Α7  

Εμπνευσμένοι από τα μαθήματά τους, οι μαθητές αποτύπωσαν σε ποιήματα τα συναι-
σθήματα και τις σκέψεις που γεννά η περίοδος της εφηβείας.  

«Ολοκληρωμένο υγιεινό γεύμα 
εφήβου» 

Πρακτική εργασία στο μάθημα της 
Αγωγής Υγείας Γ΄ Γυμνασίου. Με 
θέμα «Ολοκληρωμένο υγιεινό 
γεύμα εφήβου» τα παιδιά ερεύνη-
σαν, πρότειναν, παρασκεύασαν 
και απόλαυσαν μπιφτέκια χοιρινά 
και μπιφτέκια σόγιας, σάλτσα για-
ουρτιού, πίτσα, καθώς και πιατέλα 
λαχανικών και φρούτων . 
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Seasons 

 Μιρσέα Νικόλας Σεμπαστιάν, Α1,  
Έλληνας Στυλιανός, Β1,  
Ηρακλέους Ραφαήλ, Β1,  

Παναγή Στυλιανή Εστέλια, Β1,  
Κοτζιακάρου Άντρεα Τζιωρτζιάνα, Γ1 

Για άλλες εργασίες Αγγλικών σκανάρετε το QR code 

Εάν δεν ανοίξει απ΄ ευθείας στις 
σελίδες,  κάντε κλικ στις τρεις τε-

λείες (…) και μετά στο Pages για να 
δείτε το pdf. 

Το ηλιακό σύστημα  

Χριστοδούλου Γιώργος, Α7 

Σταύρου Ελένη, Γ1 Αντρέου Θεοφάνης, Β3 
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Γεωργίου Χαρά, Γ4 Πιτταρά Χαρίκλεια, Γ5 


